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BÉCS, november 2. Magyarország és Csehszlovákia új határa, ame­
lyet a mai döntőbírósági ítélettel megállapítottak, általában a következő- 
képen alakult:

A régi állami határtól, Pozsonytól délre kiindulva, az új határ 
a pozsony érsekújvári vasútvonaltól északra húzódva, Érsekúj­
vártól északnyugatra elhajlik északkeletre és Verebélytől észak­

ra egészen Léva-zólyomi vasútvonalig.

Érsekújvár és Léva
Magyarországnak jut. Lévától keletre a határ keresztül húzó­
dik az Ipoly vidéken, mintegy 30 kilométernyire az eddigi állami 

határtól északra, innen tovább húzódik közvetlenül

Losonc és Rimaszombattól
északra, amelyek ismét Magyarországhoz kerülnek; a határ 

ezután északkeletre fordul, magába zárva

Jolsva és Rozsnyó

közelében egészen a Szepesség alsó részén 
levő németlakta területekhez nyúlik. A határ ezután elfordul 

északra, Magyarországhoz csatolja

Kassát
majd délkeleti irányban halad tova, mintegy 30 kilométernyire 
a régi magyar határon levő sátoraljaújhelyi vasúti csomópont­
tól északra. Innen kezdve a határ egyenesen keletnek halad, egé­

sze» közvetlenül Ungvártól északra fekvő pontig, úgyhogy

Ingvar
Magyarországhoz kerül. Innen a határ élesen délkeletnek fordul. 

A határ további vonalában elhalad

Munkács
fele, Innen kezdve délkeletnek halad a határvonal és a halmi 

határállomáson éri el a régi román határt.
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politikai anapi

FELTlfllDAS
Érsekújvár, Losonc, 
Hassa, ingvar Léva, 

Plunkács, Homárom,
Rozsnyó, Beregszász, Rimaszombat, Gál á ni aóira a miénk

Szombaton kezdődik a bevonulás!
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» A vitás városok közül tehát

a csehszlovák köztársaságban marad 
Pozsony, Nyílra, valamint 

Ruszin szkóban Nagyszőllős
a körülötte fekvő községekkel.

Magyarországhoz, visszakerülnek a következő városok :

Kassa, IJngvár, Munkács, Érsekújvár, 
Léva, Losonc, Komárom, Beregszász, 
Rozsnyó, Rimaszombat, Galánta, Fülek

és Jolsva
*

Aí Újtitm&n megállapított magyar határvonal iránya tehát vázláto-
A következő:
A határ a CfeaUőköz nyugati végén, levő s ezentúl a magyar Som-orja 

községtől a Donétól indul 8d. Félívben észak felé kanyarodik, úgy, hogy 
a Csallóköz öt legnyugatibb községe Szlovákiáé marad.

A Ktodnnától északra a Cseklész—Pozsony—Érsekújvár vasút 
vonal Magy arországé.

Az új határ ezután a Galánta—Pozsony főútvonaltól északra halad el,
úgy, hogy

Szene magyar területre esik.
A hátér eaután a Főzsony—Érsekújvár vonal felett marad, mintegy 
Tafdbskeddig, ahonnan északra, kanyarodik és Aranyosrnavott61 délre 
fekvő Vérébély Mett és Szelepcsény alatt metszi á vasútvonalát. Innen 
nagyjából OgyOnesén kelet felé tart, Lévától északra halad el megközelí­
tőleg keleti irányban a ttógfádmegyei Kékkőig. Kékkő alatt kanyarodik 
el, úgy, hogy

Kékkő Csehszlovákiáé,
Innen északkeletre kanyarodik Losonc félé. Losonctól északra ismét ke­
leti irányban Rimaszombat, felé halad, azután észak felé kanyarodik úgy, 
hogy Jolsva magyar terület. Most ismét kelet felé tart a határ és Po­
zsonytól északra a német, nyelvterület határáig keleti irányban vonni el 
Bzo mól dóktól és Mecenzéftől délnek, amely Szlovákiában marad. Meceu- 

alatt ívben Kassa felé kanyarodik a határ s azt megkerülve keresz­
tezi a Heroádot, majd aa Olsva völgyét.

Az Eperjes—tokaji hegy láncolatban fekvő és Szlovákiának megma­
radó Nagyszalánctól délre kanyarodik cl mostmár eléggé egyenesen 
keleti irányba» úgy, hogy

az Ungvár—nagykaposi vasútvonal Magyarországé.
Szintúgy Ungvár városa is. Ungvári, megkerülve a határ nagyjából dél­
kelet felé tart. Munkácsot északon és északkeleten körű Iker üli úgy, hogy 
Munkács Magyarorsaágé. Munkácstól keletre kanyargó vonalban bo­
csátkozik le Ugocs »megyébe a határ.

Nagyszőllőstől nyugatra halad el, kb. Feketeardóig, amely
Magyarországé.

Ezután egyenes vonalba metszve a Királyháza—halmi vonalat, a román
határnál végét ér.

fi. Amennyiben a területek Magyarországnak való átengedéséből 
a Csehszlovákiának megmaradó terület számára gazdasági, _ vagy 
forgalomtechnikai természetű hátrányok és nehézségek jelent­
keznének, a m. kir. kormány megtesz minden tőle telhetőt, hogy az ilyen 
hátrányok és nehézségek a csehszlovák kormánnyal egyetértőén kiküszö­
böl tessenek.

7. Amennyiben ennek a döntőbírói ítéletnek keresztülvitele során 
nehézségek, vagy kétségek támadnának, a m. kir. kormány és a csehszlo­
vák kormány ezek ügyében közvetlenül egyezik meg. Ha ilyen 
módon valamilyen kérdésben nem tudnának megállapodni, ezt a kérdést 
a végleges eldöntés céljából a német és királyi olasz kormány elé 
terjesztik.*

Kelt Becsben, 1938 november 2-án.
Aláírások :

Ribbentrop Joachim sk,, Gaiazzo Cianosk.

Így jött létre a Felvidék 
felszabadítása...

Becs, november 2. Szerdán délelőtt 
megkezdődtek Bécsben a sorsdöntő 
tárgyalások,

A délelőtti megbeszéléseket ponto­
san 14 órakor fejezték be A megbe­
széléseken Ribbentrop német külügy­
miniszter elnökölt. A tanácskozás zárt 
ajtók mögött folyt, Először Ribbentrop 
birodalmi, miniszter, majd Ctdrto olasz

külügyminiszter mondta el beszédét, 
azután pedig Magyarország hevében 
Kánya Kálmán külügyminiszter és 
Teleki Pál gróf kultuszminiszter is­
mertette a magyar álláspontot. A ma­
gyar álláspont ismertetése után Chvál- 
kowsky csehszlovák külügyminiszter 
ismertette Csehszlovákia álláspontját, 
szintén rövid összefoglalásban.

Először Kányát és Telekit hallgatja
meg a döntőbíróság

A
pontos

Eeto 6 órakor hozták a döntőbírói ítéletet, amelynek szövege a kö­
vetkező :

, A m. Mr. kormánynak és a csehszlovák kormánynak a. német és a 
királyi olasz kormányhoz intézett ama felkérése alapján, hegy a Ma­
gyarországnak átengedendő területeknek a két állam között függőben 
levő kérdését döntbírói ítélettel rendezzék, továbbá az ezt követően az 
érdekelt, kormán vök között 1938 okt. 30-án váltott jegyzékek alapján 
Ribbentrop Joachim úr német birodalmi külügyminiszter és Őfel­
sége az olasz király és Etiópia császára külügyminisztere, Ciano gróf 
úr ma Bécsben összejöttek és kormányaik nevében Kánya Kálmán úr, 
m kir külügyminiszterrel és Ch valkowsky Ferenc dr ur, csehszlo­
vák külügyminiszterrel folytatott újólagos megbeszélés után a kővetkező
döntőbírói ítéletet hozták :

1 A Csehszlovákia részéről Magyarországnak átengedendő terüle­
teket térképen jelölték meg. A határok helyszíni megvonását magyar- 
csehszlovák bizottságra bízzák,

2. A Csehszlovákia által átengedendő területek kiürítését es Magyar- 
ország részéről való megszállását

1938 november 5-én kezdik és azt 
1938 november 10-ig végre kell hajtani

és megszállás egyes szakaszait, úgyszintén annak egyél) 
módozatait magyar—csehszlovák bizottságnak kell haladéktalanul meg­

s' A csehszlovák kormány gondoskodni fog arról, hogy az átenge­
dendő területek a kiürítéskor megmaradjanak ren-
des állapotukban. „

4. A terület átengedéséből adódó részletkérdéseket, különösen az 
állampolgársági és o p t i ó s kérdéseket a magyar—csehszlovák
bizottságnak kell rendezni.

5. Hasonlóképen magyar—csehszlovák bizottságnak kell megálla­
podnia a Csehszlovákia területén megmaradó magyar nemzetisé- 
g ű egyének és az átengedett területeken megmaradó nem magyar 
pemzetiségőegyének védelmére vonatkozó közelebbi 
rendelkezésekben. Ez a bizottság fog különösképen gondoskodni 
arról, hogy 6 pozsony i népcsoport ugyanolyan helyzetbe jusson, 
dint A többi ott?ni népcsoport.

A döntőbíróság először Kánya Kál­
mán külügyminisztert., majd Teleki 
kultuszminisztert hallgatta még. Ez­
után következett sör a cseh küldött­
ségre, A küldöttségek tágjai behatóan 
ismertették álláspontjukat. A dönlő- 
birák a felszólalásokkal szemben nem 
foglaltak állást s csupán figyelemmel 
és érdeklődéssel hallgatták az 'előter­
jesztéseket. A küldöttség tagjait és a 
szakértőkét egyetlen egy esetben sem 
hívták meg a tárgyalásokra.

Nemsokkal 5 óra után a dőntőbíró- 
. súg megköszönte a küldöttségek részé­
ről kapott felvilágosításokat és a tár­
gyalást befejezettnek nyilvánította. —- 
Kánya Kálmán külügyminiszter Teleki 
kultuszminiszter kíséretében a magyar 
küldöttség számára fenntartott terem­
be sietett. Teleki Pál gróf térképpel a 
kezében tájékoztatta a küldöttség tag­
jait az ülésen tett előterjesztéseiről. A 
küldöttség tagjai a kultuszminiszter 
köré gyülekezve érdeklődéssel hallgat­
ták előadását- Kánya külügymlaiszter 
ezután az újságírók előtt mondta el 
néhány szóval az ülés lefolyását.

Nemsokára kijött az ülésteremből 
Chualkowsky cseh külügyminiszter is 
és a kíséretében levő kiküldöttekkel a 
Cseh küldöttség szobájába menü
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Ezeket Bécsben!
A magyar követeléseik, amelyeket Kánya Kálmán külügymiuisz 

ter a döntőbíróé ági elé terjesztett, a következők voltak.:
1. Magyarország követeli azokat a területeket, amelyek a csehek 

által már átengedett határvonal és a jelenlegi magyar határ között fek­
szenek.

2. Követeli Magyarország a következő területeket: a) a nyitrai nép. 
szavazási körzetet, b) a jolsvai. népszavazási körzetet, c) a szomolnok— 
mecenzéfi népszavazási körzetet, d) Kassa városát és közvetlen környé­
két, e) a Kassától kekúre eső területet, f) Ungvári, g) Munkácsot, 
h) n feketeardól népszavazási körzetei

Pozsony városa szempontjából a müncheni alapon a magyar kor­
mány külön tárgyalásokat s külön rendezést követelt. Mindezek a köve 
telesek teljes mértékben megfelelnek a müncheni alapnak.

fekszenek. 14 Felvidék különböző szrm-Közben az újságíróknak megmutat­
ták a sarokszobát, hol a tárgyalások 
folytak. A terem egyik falánál aszta­
lok és székek, az asztalokon külön­
böző térképek s adatgyűjtemények

Hungária filmszínház
MA IS a végtelenül mulatságos 

és szellemes vígjáték: a

Finom url hfiz
CONSTANCE BENNETT 

főszereplésével.
Elóadáok: d. u, 5, 7, 9 kor. 

Híradó!
JÖN : A HÁROM BAJTARS !

pontokból megrajzolt térképei rend­
kívül sok változatban sorakoznak 
egymáson. Az egyik térkép Pozsony 
városának * környékének néprajzi 
adatait mutatja a: 1930. évi népszám­
lálás alapján, mellette térképmagya­
rázó adatokkal. Egy másik térkép Po­
zsony, Kassa és a többi felvidéki vá­
rat nemzetiségeinek eltolódását tünteti 
fel az elmúlt évtizedek során. Az egyes 
adatok piros trónnal vannak aláhúzva.

x RENDELJEN MÉRTÉK 
UTÁN ÖLTÖNYT, TÉLI K ABÁ­
TOT. BUNDÁT. SZÉKELY", GYŐ­
RI ÉS MORVÁÉNÁL.
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Kétségbeesetten próbál menteni a cseh 
delegáció a villásreggeli alatt is

Délután 2 15 perckor a Belwedere- 
palotában Ribbentrop külügyminiszter 
villásreggelit adott a delegáció tiszte­
letére, amelyen a négy állam részéről 
megjelent államférfiak teljes számban 
résztvettek.

TESZI

EMBERT
KERESSE FEL

ERNERt
FERENC-JOZSEF út 70.

A Belewedere-palotában rendezett 
villásreggelit délután 4 órakor fejezték 
be. Utána a vendégeknek feketekávét 
szolgáltak fel és ebből az alkalomból 
a jelenlevő politikusok kisebb csopor­
tokba verődve tárgyalták a függőkér­
déseket. A csehszlovák kiküldöttek, 
élükön Chvcdkowsky külügyminiszter­
rel és Tisovál, izgatottan vették körül 
Ciano külügyminisztert s élénken ma­
gyarázták neki a csehszlovák delegáció 
álláspontját. Ugyanekkor Ribbentrop 
külügyminiszter Yolosin ruszin meg­
bízottal folytatott négyszemközti meg­
beszélést.

Döntő percek!
Délután fétűikor a Belwedere-palo- 

tában Ribbentrop német birodalmi
külügyminiszter s Ciano gróf olasz
külügyminiszter között megkezdődött 
a döntőbíróság végső megbeszélése. 
Kánya Kálmán. Teleki Pál gróf, Csáky 
István, Pataki/ Tibor és a magyar kül­
döttség tagjai és a szakértők ebben az 
időpontban elhagyták a Belewedere- 
palotát és a Bristol-szállóban levő 
szállásukra hajtattak vissza. Dísz- 
század fegyveresen tisztelgett és dob­
szóval búcsúzott a magyar küldöttség 
tagjaitól, amint a magyar zászlókkal 
feldíszített kocsijaikkal elrobogtak.

Elkészülnek a térképek
A Belewedere-palotában a német 

küldöttség számára kijelölt teremben 
délután 5 óra tájban befejezték egy 
előkészített hatalmas térképen az új 
határvonalak berajzolását. A térképen 
a döntőbíróság végső tanácskozásának 
eredménye szerint még történhetnek 
módosítások. Délután ííö órakor az 
olasz küldöttség tagjai szintén térké­
peket hoztak magukkal s összehason­
lították azokat a német térképekkel. 
A két küldöttség tagjai rendkívül nagy 
érdeklődéssel szemlélték a térképeket. 
A teremben, ahol ez történt, csak a 
két küldöttség tagjait engedték be s a 
leremőrök szigorúan őrködtek azon, 
hogy idegenek be ne léphessenek.

Délután felhat után néhány perccel

végétért Ribbentrop és Ciano végső 
megbeszélése. %6 órakor megnyílt a 
tanácskozóterem ajtaja s a két döntő­
bíró, kíséretének néhány tagjával 
együtt, körsétát tett a palotában és 
megtekintette az ott kifüggeszti! mű­
vészi festményeket. Ez alatt a kong­
resszus irodájában megkezdték a jegy­
zőkönyv legépelését, azonkívül a kü­
lönböző térképekbe berajzolták az új 
határvonalakat

Kiszivárgott hírek szerint először a 
döntőbíróság fö jegyzőkönyvét írják 
alá. Ez csupán Ribbentrop és Ciano 
aláírását fogja viselni. Ezután kerül 
sor a pútjegyzökönyv aláírására, — 
amelyhez meghívják a magyar és cseh­
szlovák küldöttséget is.

Kihirdetik a döntést
Kánya Kálmán külügyminiszter s a 

magyar küldöttség tagjai este % 7 óra­
kor érkeztek meg a Bclwedere-palo- 
tába. hogy átvegyék a döntőbíróság 
határozatát. A szállótól a palotáig ter­
jedő útvonalon a Becsben élő magyar­
ság százai gyűltek össze s lelkesen 
ünnepelték Magyarország kiküldötteit. 
Kánya Kálmán s a magyar delegáció

tagjai a Belwcdere-palota saroksza­
lonjában várakoztak a csehszlovák 
delegáció érkezésére. Este 7 óra 5 
perckor a cseh küldöttség is megér­
kezett. 7 óra 10 perckor Kánya kül­
ügyminisztert cs Teleki Pál grófot fel­
kértek vonuljanak át abba a terembe, 
ahol Ribbentrop és Ciano várakoztak.

A két kormány elfogadta a döntést
A döntőbírósági ítélethez Németor­

szág. Olaszország, Magyarország és 
Csehszlovákia külügyminiszterei által

A legragyogóbb liuszúr- 
vigjátek:

A MAGYAR filmgyártás 
büszkesége!

SZELECZKY ZITA, PAGER, 
KABOS, RAJ NAY, Kiss Ma­
nyi, Yizváry M, Bilit-si, Pethrs

a főszerepekben.
BEMUTATÓ MAI!

aláírt jegyzőkönyvet szövegeitek meg. 
amely hangsúlyozza, hogy beható ta­
nácskozások után a német és olasz 
külügyminiszter meghozta a döntő­
bírói Ítéletet. Ezt egy térképpel együtt 
átadták n magyar és csehszlovák mi­
nisztereknek. akik kormányuk névé- 
ben ismételten megerősítették azt a: 
19.IS. október 3Q-án tett nyilatkoza­
tukat, hogy a döntőbírói ítéletet, mint 
végleges rendezést elfogadják és kibe­
lezik magukat annak fenntartás níi- 
küli haladéklnlatiuli végrehajtására.

A döntőbírói Ítélet kíh 
jegyzőkön} v aláírása utas 
német birodalmi külügyit 
szavában utalt arra, he 
külügyminiszterrel együtt 
désekre m zve fontos, 
alapvonal meggondolása 
tolták meg a hatóit, *8*«

MA VÁSÁROLJON!
Felvidéki testvéreinket segiti vele. Mai forgalmunkból a nemes 
célra részesedést ajánljunk fel, ezenkívül minden vevő egy „Felvi­

dékért“ jelvényt kap.

Yilágroárkás hó- és sárcipők, Tretorn, 
Wimpcssing, Viking, Hungária, Emerge, 
Tudyr gyártmányok. Melegen bélelt utcai 
és házicipők, valamint mindenféle 
bőrcipők nagy választékban kaphatók

Kontsek cipőüzletben
Kossuth u. 5.

Takarékosság' kötelékében.

lagos és igazságbs voltáról, Magyaror­
szágon és Csehszlovákián áll most, 
hogy ebből a stabilizálás és együtt­
működés szellemében levonják a gya­

korlati következtetéseket. Ribbentrop 
külügyminiszter ezután a gyűlést be­
zárta.

A miniszterelnök közli az országgal
az örömhírt

Mihelyt a nagy örömhír Budapestre 
eljutott, Imrédy Béla miniszterelnök 
rögtön a rádió stúdiójába hajtatott, 
hogy rádiószózattal közölje az ország

népével a magyar ügy nagy diadalát.
A rádióbeszéd a következőképpen 

hangzott:

— A döntés megtörtént. Sok százezernyi magyar és velük együtt 
derék szlovákok, ruszinok és németek, akik annyi időn át osztották meg 
velünk az ezeréves haza gondjait és örömeit, térnek vissza hozzánk.

Komárom, Galánta, Érsekújvár, Léva, Losonc, Fülek, Rima­
szombat, Jolsva, Rozsnyó, Beregszász. Munkács, Ungvár és Kassa

ismét a miénk !
— Szombaton indulnak katonáink és néhány nap múlva az új 

határokon fog lengeni a mi honvédeink büszke zászlaja.
— Minden magyar szív újongó örömének adott kifejezést, amikor 

ünneplő lélekkel köszöntőm a hazába visszatérő drága testvéreket, akik 
húsz hosszú esztendő szenvedései közepette hősiesen küzdöttek magyar­
ságukért, akik ezentúl velünk együtt fognak dolgozni és küzdeni azért 
hogy ez_az ország miniéi szebb, boldogabb, minél erősebb legyen !

— Köszönjük a két baráti nagyhatalomnak, amiért a döntés nehé? 
és kényes munkáját magukra vállalták s nem tértek ki a felelősség clőL 
hanem a célt tartották szem előtt, hogy Európának a csehszlovák köz­
társaság újjá rendezésével érintett részen megteremtsék a békés együtt­
élés feltételeit.

— Becsületes, felelősségteljes és minden magyar embert hálára 
kötelező munkájuk nem juttathatta vissza valamennyi magyart 
az országhoz, maradtak véreink, maradtak drága történelmi he­
lyek az új határokon kívül. Ez a müncheni határozatok alánjául 
szolgáló népi elv alkalmazása mellett elháríthatatlan volt és 
ha a két nagyhatalom vállalta a döntéssel járó felelősséget, ne­

künk magyaroknak is vállalnunk kellett a döntés elfogadását.
— De térjen vissza gondolatunk azokhoz, akik mieink lesznek 

állapítsuk meg büszke öntudattal, hogy a szívós harc, amelyet a német 
- olasz és lengyel barátaink támogatása mellett az érvek fegyvereivel 
folytattunk a magyar igazságért, eredményesen nyert befejezést; 

a magyar haza nagyobb lett.
Húsz esztendő gyásza titán itt az első nagy magyar nap. ötven­

es

dezzünk és adjunk hálát a Gondviselésnek, hegy mezjutalmazt* a törhe­
tetlen hitet, amely u magyar Hiszekegyből szüntelenül árad 
töltsön el bennünket bizalommal, mert íme,

feléje és

ahol az ész. erő és szent akarat találkoznak, ott eljö a Feltámadás!

Ciano és Ribbentrop sajtónyilatkozata
A m&gym- kikul 

k u l iígyusiii r*? ».■
közös nyilaik (Mattit tettek a sajtó számára,

tiSÍÉÉÍlsií
— A Séma - berlini tenget > ma egy nagy fontos-ággal bíró és külö­

nöse» bonyolult nemzetközi vitás kérdésben döntőbírónak bizonyult.
t t ** 4 ívní Ve, n » a t L >z‘i} « 14 a t tu I - la e* « T — *1 $ AtA tengely újból bizonyságai szolgáltatta annak, hogy az európai politi­
kában a béke és a read tényezőit jelenti.

— Délkelet Európa ebben a részébe« az I9Í9, évi szerződések igaz* 
sgftalan*»«* M.vUa nyugtalansa* állandó f«»zke tamadí. Ennek az ál­
lapotúak mt«*t az » par«tíart döntőbírói ítélet, amelyet a két tél beható 
meghallgatása és a kérdés n»*-g•» itatása után Németország és Olaszország 
k8l6g? roial**terei hozlak, véget vetett, A döntőbírói ítélet Olasz- és Né­
metország kííb-stkuís Iwjháfoiá*ás*k szeüeoiéboi és a* Európa békéjével 
szentben érzett fetefósségérzete-ból fakadt. Reméljük, hogy immár a Ma- 
gyantrsxég és tőkstlmakU közötti vlszway a békés és jószomszédi 
egy fi ti* lés széliemében fog újjáalakulni, ami annál is inkább tehetsége« 
lesz. mivel & Lét om»g közti slszoey új korszaka * teljes igazságosság 
alapélt é» r^űl féL
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Egymillió magyart és 12.400 négyzet­
kilométer területet kaptunk vissza

... A területrendezéssel kapcsolatban Illetékes helyről a követkelő meg­
közelítő pontosságú adatokat bocsátották a MTI tudósítójának rendelke- 
íésére:

A döntőbíróság határozata következtében Magyarország területe 
kereken 12.400 négyzetkilométerrel növekszik meg. Ezen a terii- 
ieten az 1910.; népszámlálás szerint 900 ezer ember élt. ezek kö­
zül több, mint háromnegyed millió magyar anyanyelvű. A visz- 

F8MMtolandó területek lakosainak száma az 193ö-i népszámlálás 
szerint 1,064.000 volt. A területnövekedés következtében a mai 

Magyarország lakosainak száma el fogja érni a tízmilliót

Jaros Andor az egész magyarság 
köszönetéi tolmácsolja Kányának

Amikor Kánya Kálmán külügyminiszter a magyar küldöttség 
tagjaival a Belwedere-palotából a Bristoli szállóban levő szobájába 
Visszatért, a jelenlevők nevében Jaros Andor üdvözölte Kánya Kál­
mán külügyminiszter s a küldöttség tagjait :

— Hálásan köszönöm a felvidéki magyarság nevében mondotta, — 
minden magyar delegátusnak azt a hatalmas munkát, amelyet a leg­
utóbbi hetekben, sőt hónapokban érettünk és az egész magyarságért vé­
geztek, A csehszlovákiai magyarság most e pillanatban, úgy érzem, 
imára külcsdt kézzel, térdre borulva énekli az Isten áldd meg a magyart. 
Mikor átvezetjük a határon felvidéki magyar testvéreinket.. legyetek 
meggyőződve arról, hogy minden magyar ember, minden magyar politi- 
kns, minden magyar munkás, akár szellemi, akár testi, minden erejét 
latba fogja vetni, hogy teljes erővel támogassa azt az alkotó munkát, 
amelv képessé tesz bennünket a győzelemre.

Kánya Kálmán külügyminiszter az üdvözlést Ítészedben köszönte 
meg:

— Meg akarom köszönni azt a nagy és rendkívül értékes támogatást, 
amelyben bennünket, a magyar Felvidék képviselői mindvégig részesí­
tettek abban a nagy és idegtépő munkában, amelyet utolsó hetekben vé­
gezni kellett Mind Jaros Andor, mind Esterházy János gróf kép­
viselő urak ebből az egész munkából becsülettel kivették részüket. Csak 
így juthattunk el az elért eredményhez,

A beszéd végén a magyar küldöttség tagjai és a jelenlevők melegen 
ünnepelték a felvidéki magyarság két kiváló képviselőjét.

A magyar küldöttség tagjai előreláthatólag csütörtökön délelőtt tíz 
órakor utaznak vissza Budapestre.

Mámoros tüntetéssel ünnepelte 
Debrecen a Felvidék 

felszabadulását
Dénrecen város mérhetetlen lelkese­

déssel fogadta az örömhírt. A rádió 
alighogy bemondotta a magyar feltá­
madást a Felvidéken,

a mozik előtt az éh hírek után 
felharsant az összegyűlt tömeg 
ajkán a Himnusz. A vendéglők­
ben, kávé házakban könnyes sze­
mekkel hallgatták az emberek a 

Szózatot
A lelkesedés végül is nagyszerű for­
mában bontakozott ki.

A Kollégium diáksága tíz óra felé 
kiözönlött az ucCára és lelkes üj- 
jonrjás közepette elindult tűntető 

menetben a Piac uccun, 
járókelők tömegei mindenütt hoz­

zájuk esatlakoztak. Vadidegen, egy­
mást SoSem látott emberek fogták 
karon, ölelték meg egymást, éljenez­
tek, lelkesedtek. Égvre felcsattant a 
tömegből a kiáltás:

— Kljén Horthy Miklósi Éljen 
Horthy Miklós!

— Pozsonyt vissza! Nyitrát vissza!
Éljen a Duce! Éljen a közös 

magyar lengyel határ!
A menet végigvonult a Piac utcán, 

egyre szaporodva a járókelők töme­
geivel.

I.ossonczg István főispán már kinn 
a vármegyeháza erkélyén várta csa­
ládjával együtt a lelkes tömeget. A 
fiatalság

Éljen Horthy Miklós! Éljen a Ducel 
kiáltással fejlődött fe! bosszú sorba a 
vármegyeháza előtt, elénekelve a Him­
nuszt.

Lo$sóncz,j főispán felemelt kézzel 
jelezte, hogy szólni óhajt. Mély csend
keletkezett.

— Kedves fínta Jbatétaim! Magyar 
testvérek! —• kezdette a főispán beszé­
dét. — Ez órában hálás szívvel for­
dul minden magyar azok felé, akiket 
éljeneztek. Bízunk benne, hogy az a 
kívánságunk, amely most részben tel­
jesült, végleg be. tag telni. Bizalommal

fordulunk az ország kormányzója 
felé (Nagy éljenzés) és bLatomma! 
fordulunk a hadsereg felé (Nagy él­
jenzés), melynek én is kora ifjúsá­
gomtól kezdve tagja voltam. Bízzunk 
és várjuk be türelemmel, amíg min­
den kívánságunk betelik! Isten adjon 
nekünk ehhez bizalmat és kitartást.

Óriási éljenzés, lelkes Éljen Horthy! 
Éljen a Duce kiáltással fejezték be a 
főispán beszédét. Szavalókórusok ala­
kultak. majd az ifjúság lelkes kiáltá­
sokkal zászlót kért a maga részére. A 
főispán erre hangosan kijelentette:

— Zászló van, de kell a Felvidékre! 
— Visszahozzuk! Visszahozzuk! — 

zúgta a tömeg.
A főispán rögtön intézkedett, hogy 
hozznnrtk zászlót a tömeg részére.
Az ifjúság türelemmel várt, el­
énekelve a sSzép vagy, gyönyörű 

vagy Magyarországi-ot.
Azután a Szózat hangjai mellett, a fő­
ispán által adott zászló alatt, elbúcsú­
zott az ifjúság és elindultak az egyre 
növő tömegben az állomás felé.

— Éljen Horthy! Ducc! Duce! fíti- 
szinszkól vissza! l’vzsonyt vissza! — 
zengték a szavalókórusok.

Amerre a tömeg elhaladt mindenütt 
felszólították a házak lakóit, hogy lo­
bogózzák fel a házakat. Az állomás 
előtt az ifjúság vezetője a katonás so­
rokban felsorakozott tömeggel elindult 
a városháza felé. A szavalókórusok 
pillanatra sem szüneteltek. A város­
háza előtt felzengett a Himnusz a 
Hiszekegy, aztán

lelkes tüntetéssel vonultak fel az 
Olasz Kultúrintézet elé,

— Éljen Duce! Éljen Cidno/ Él­
jen Horthy! Közös mngyat-lcn-

x LENGYEÍ,BUNDÁK ELIS­
MERT MINŐSÉGBEN SZÉKELY 
GYŐRI ÉS MORVÁINÁL (ME­
GYEHÁZÁVAL SZEMBEN),

gyei határt akarunk! Éljen a had­
sereg/

—• zengte egyre, majd elénekelték a 
Giovinezzát, majd a Kossuth szobor 
előtt a Himnusg eíéneklése után Szabó 
Dániel, a Bocskai B. £. vezére lelkes 
beszédét tartott. — Könnyes szemek­
kel érezze át minden magyar ezt a 
pillanatot, mikor elérkeztünk a betel­
jesülés egyik pontjához.

Ebben az országban csak a tiszta 
magyar gondoláinak van hétge. 
Pusztulniuk kell azoknak, akik 
hazudjék csak a magyarságot.

A Szózat eíéneklése után

a vegyesdandár előtt rendezett 
még az ifjúság tüntetést,

majd a tömeg rendben, fegyelmezet­
ten szétoszlott.

*
Budapesten is lelkes tüntetések vol­

tak szerdán este. Fáklyásmenetben 
százezrek tüntettek az olasz és német 
követség előtt. Az ünnepségek Csúcs­
pontja az volt, amikor a hatalmas tö­
meg az Országzászló előtt és a Szabad­
ság téren Észak szobránál tüntetett, 
majd a miniszterelnökségi palota előtt 

Imréiig miniszterelnöknél tisztelgett.

Nem hiszem, hogy ezután valaki is 
disszonáns hangot merne vinni Buda­
pest uccáira — mondotta a kormányzó

A miniszterelnök rövid beszédben 
felszólította a jelenlevőket, hogy vo­
nuljanak át a Várba és hódoljanak 
Magyarország kormányzójának, — 
Horthy Miklósnak.

A lelkes tömeg ezután felvonult a 
Várba és tmrédy Béla miniszterelnök 
üdvözölte a kormányzót.

A kormányzó az üdvözlő szavakra 
a következőket válaszolta:

A kormányzó búcsút intett kezével 
a közönség felé, amely nem oszlott 
széjjel, hanem hosszasan ünnepelte a 
kormányzót.

■— Köszönöm kedv es szavaidat és köszönöm mindnyájatoknak, akik 
ebben a késő órában felkerestetek. Mikor a rádióban a miniszterelnök 
bejelentette a várvavárt hírt azt hiszem, hogy a csonka ország határain 
belül és kívül kevés magyar szem maradt szárazon. (Úgy van. Helyes. 
Éljen!) Hallottátok a hírt és azután megindultatok, Hangos lett az ucca 
de most másképpen, mint néha szokott lenni, most egyetlen lelkes ima 
gyár szótól visszhangzott. így van jól, nem is hiszem, hogy mától fogva 
valaki is disszonáns hangot merne vinni Pest. uccáira. (Úgy van. Éljen­
zés. Taps.) Most pedig térjetek haza és álmodjatok még szebbeket, mini 
amilyen álom most beteljesedett

A tömeg a Várból a lengyel követség 
elé vonult, ahol lelkesen üdvözölték a 
baráti Lengyelország követét és köve­
telték a közös magyar-lengyel határt.

A magyar bevonulás menetrendje
Becs, november ‘2. Budapesti Értesítő: Pozsonyból ideérkezett nem 

hivatalos értesülés szerint a katonai szakértők bizottsága a következe 
módozatokat állapította meg a •megszállásra vonatkozólag :

Négy zónát állítottak fel, ezeket a, b, c, d zónáknak nevezték el. 
Szombat reggel a Csallóközben kezdődik az a) zóna megszállá­
sa. A magyar csapatok először Medve és Boda községeknél fog. 
ják átlépni a mostani határt- Vasárnap Komáromban folytató­
dik a Csallóköz megszállása, ugyancsak vasárnap szálljak meg 
a magyar csapatok a b) zónát, Beregszász környékét. Hétfőn 
Losonc, Rimaszombat s Rozsnyó megszállására kerül sor. kedden 
pedig a magyar csapatok Kassára vonulnak be. További rész­

letek egyelőre hiányoznak,
wmwtmiMWimtimmiMwwwiiiOiiitwnM

Szerdára összeül a parlament
Budapest, november 2. Már jó ideje 

hire jár annak, hogy a kormány ösz- 
szc akarja hivatni » képviselőhazat és 
a törvényhozástól rendkívüli felhatal­
mazást kér bizonyos ügyek rendeleti 
úton Való intézésére. Nyugtalanságot 
keltett az a beállítás, hogy a kormány 
ezt. a felhatalmazást hosszá időre 
óhajtja igénybevenni és olyan széles- 
körűnek tervezi, hogy a parlament 
működése, erre az időre teljesen feles­
legessé válnék. A kormány terve kezd 
konkretebb formát ölteni a koztudat- 
ban ás,

Eszetint nincs szó általános rende­
leti kormányzásról, ha mindjárt csak 
záros határidőre is, vagyis nem olyan 
tervekkel állunk szemben, amelyek a 
diktatórikus kormányzás egy némit 
jelentenék, hanem csupán olyan fel­
hatalmazásról, amely a Felvidék visz- 
szacsatoláxával kapcsolatos kérdések 
sürgős megoldását tenné lehetővé. A 
külpolitikai tevékenység mellett jelen­
leg nagy belpolitikai feladatok is meg­
oldásra várnak, kapcsolatban azzal, 
hogy Magyarországhoz visszakerül a 
magyarlakta Felvidék és igen nagy 
munkát kell végezni a kormánynak, 
hogy a harmonikus beilleszkedés min­
den zavar, fennakadás és késedelem 
nélkül történjék.

A kormány a visszacsatolással kap­
csolatos intézkedések és általában az 
egész lezáruló külpolitikai tevékeny­
ségről behatóan tájékoztatni fogfa az 
országgyűlést. Értesülésünk szerint 
rv-vetn.ber ü-érr, szerdára <>« < - ivviái 
n képtnseiőhé-at és a hét végén meg- 
(Btaffltaodó napirend fi*Hm három

fontos kérdés szerepel majd a parla­
ment ülésén.

1. A kormány be fogja jelenteni 
a képviselőházban a magyarlakta 
területek visszacsatolására vonat­
kozó nagyhatalmi döntést.

2. Tájékoztatást ad a kormány a 
külpolitikai tevékenység eredményé­
ről és jelenlegi állásáról.

3. Külön felhatalmazást kér Im­
réd# Béla miniszterelnök a maga és 
a külügyminiszter expozéja után, 
hogy a visszaszerzett területek át­
vétele, igazgatása és az anyaország­
ba való kapcsolódása sürgős meg­
oldásra kerülhessen.

«*niw»HHiMiwn«»mwMMMiiMii
x SZÉKELY, GYŐRI ÉS MOR­

VÁT URISZABÓSAGA ELIS- 
MERT, FERENC JÓZSEF ÜT 67.
—a—oean-w««»—»»»»»»
Milyen idő várható?

Nyugati szél, változó felhőzet, kőd. 
Némely helyen kisebb eső, gyenge éj­
jeli fagy, a nappali hőmérséklet nem 
változik.
*****

GYASZROVAT
Fekete Lászlómé, szül. Jelig 

Mária 66 éves korában elhányt. - 
Temetése csütörtökön délután 
órakor lesi a Köztemető TI A. szú 
mű ravatalozó terméből a róu: 
kát. o tv ház ezerta rtá-sa szerűi- 
Lakás: Uadháai ucca. 18. szám. Ge 
.«mer eég rwadttá,
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Az igazi takarékosság nem a pénz eldugdosásában van
hanem az okos felhasználásában.

„ i if fű tag

Viaszunk kisszakasaeoti. meri csak 10 fillér lOÖO méteren i<

visszacsatolásáért, idegen uralom alatt 
szenvedő testvéreinkért, azért, hogy 
amit ezelőtt húsz esztendővel elron­
tott az emberi tudatlanság és rossz- 
akarat. legye jóvá egy jobb és ből- 
esebb nemzedék. Őrizkedni kell az el­
lenfél bcctmvrelésétől, ellene gyűlöle­
tet .szító vagy tápláló szólamoktól. 

Különösen önmaga iránti köteles­
sége a: egész- ország társadalmá­
nak, igy a magyar református- 
ságnnk is részlvennie nemzeti se­

gítés ania nagy 'munkájában, 
mely az ország első asszonyának véd­
nöksége alatt Magyar a magyarért« 
jelszóval végzi nemzetmentő felada­
tát.

Egységet hirdet a négy református
«•■«■■(* 1**1 Ipüspök közös körlevele

A debreceni református egyház presbitériuma 33-as bizottságc 
alakított a „Magyar a magyarért" akció lebonyolítására

A debreceni református egyház húsz Nagy Sándor f< 
presbitériuma. kedden délután mertetie dr Havas 
ülést tartott Cray Sándor egy- Farkas István, Med j
házkerületi főjegyző elnöklésével. Vince és Révész Imr

A gyűlés megnyitásit után J n- tus püspökök körlevelét 
»s
Össze kell fogni, 

mert csak együtt állhatunk meg
A körlevél a következőképpen 

hangzik:
A mostani időkben a magyar nem­

zet rendkívül nehéz próbatételen megy­
ét. Reménység feletti ajándékokat 
nyerhet, ha lelke erős és ép marad, 
de mérhetetlen kárt szenvedeti külö­
nösen erkölcsi méltóságában és be­
csületében. ha lelke megerőtlenedik, 
öntudata elhomályosul és önfegyelme 
meglazul.

.4 magyar református egyház 
nemzetünk tetemes részének, s 
éppen a legmaggarabb részének 
lelki gondozója. Mérhetetlen fe­
lelősség van tehát rajtunk, hogy a 
ránk bízottak lelke ép maradjon, 
e lélek tisztalátását, acélos akara­
tát, nyugalmát és bátorságát ne 

zavarja meg semmi.
Szükséges tehát mindenckfelett a 

helyzet tiszta és nyugodt megitiíéw1.
\ müncheni értekezlet roppant 
eredményei: a revízió hívévé tette 
Európa négy legnagyobb hatalmának 
kormányfőjét s ezek ország-világ előtt 
vállaltak kötelezettséget arra, hogy a 
magyar nemzet is megkapja mindazt, 
ami neki a nemzeti életegység elve 
alapján jár. A müncheni értekezlet a 
népi összetartozandóság elvét vette 
alapul és nem a történelmi jogokra 
épített. Ez lehet fájdalmas reánk 
nézve, kik

a teljes jóvátételt csak a történel­
mi jogok érvényesítésével rujer- 
hetnök meg. de e pillanatban há­
lás örömmel kell megragadnunk 
mindazt, amit a gondviselés a 
nemzeti összetartozandóság elve 
alapián ígér: a Felvidék magyar­
lakta területeinek visszacsatolá­

sát.
4 magvar nemzet rendkívül nagy 

erkölcsi próba előtt áll. A helyzet azt 
kívánja, hogy nyugodt legyen, mikor 
minden vércseppje lángol, keményen 
megálljon, mikor minden porcikája 
ugrásra készül, fegyelmet tartson, mi­
kor nekibúsult szenvedélyei az égre 
vihtrzanak fel s bár az acélos önfe­
gyelem jégbilincseibe verve, mégis 
tele legyen bizalommal, reménységgel, 
megőrizze lelke mindenre kész rugal­
masságát.

Ez csak úgy tehető meg. ha kü­
lönösképpen és mindenekfelctt 
megőrizzük a nemzet lelki egysé­
gét. E lelki egységnek először ab­
ban kell megnyilvánulnia, hogy 
egy emberként álljunk felelős ve­

zetőink mögött.
Az ország élére olyan férfiakat állított 
az Isten, akik bármely nemzetnek be­
csületére válnának és náluk sem jobb 
magyarokat, sem bátrabb férfiakat, 
sem belesebb vezetőket nem kéll ke­
resnünk. Ezenkívül helyzetüknél fog­
va ők ismerik legjobban a kérdéseket, 
látják legtisztábban a helyzetet, mér

mintin', áj;

legelhetik azokat a tényezőket, ame­
lyekről nekünk tudomásunk sem le­
het. Lélektanilag bármennyire érthe­
tő legyen is hevesebb kedélyek és tá­
jékozatlanabb elmék hirtelenkedő fel­
buzdulása,

az élethalálharc inni stádiumában 
nem lehet elképzelni nagyobb vét­
ket a nemzet politikai vedereje 
ellen, mintha « nemzet képében 
mask odók álláspontját oktalan és 
gyanúsító kritikákkal gyengítjük. 

Egyszerre szörnyű árulássá fokozód­
nék ez a meggondolatlanság akkor, 
ha valaki ilyesmit azzal a céllal csi­
nálna, hogy saját magának szerezzen 
vele hatalmi előnyöket.

Ha valamit mulasztott, vagy elté­
vesztett volna a kormány —- mint- 
abogv legjobb tudásunk szerint nem 
mulasztott és nem tévesztett el még 
semmit —, majd lesz rá alkalmunk 
számonkérni.

Most össze kell fogni, mert csők 
együtt állhatunk meg. Mindenek- 
felett pedig azt kell tudni, hogy 
aki most vigyázatlan kalandot 
tanácsol, a nemzet sírját ássa 

meg
és ahelyett, hogy egy talpalatnyi föl­
det visszaszerezne, megmaradt orszá­
gunkat is ebek harmincadjára pré­
dái ja.

Ezekben a nehéz időkben fel kell 
ébrednie és meg kell erősödnie annak 
a gondolatnak, hogy az egész magyar 
nemzettestnek egy nagy megüjhodá-

J u h á s z N a g y Sándor ez­
után határozati javaslatot ter­
jesztett elő:

Presbitérium nnk Isten iránti 
mélységes hálájának ad kife­
jezést. amiért mindenható ke­
gyelme elvezette magyar nem­
zetünket a jobb korszak meg­
nyílásához. amidőn megkezdő­
dik az elszakított országrészek 

felszabadulása.
Az any ászéntegyhúz négy püspö­
kének körlevelét azzal a . felemelő 
érzéssel veszi tudomásul, hogy az 
abban foglalt bölcs tanácsokat 
megszívlelésve méltónak, tartja, — 
Elrendeli a körlevél nek a templo- 
q^bgu,jövő vasárnap délelőtt 
leendő kihirdetését. A Magyar a 
magyarért jelszó alatt meginduló 
nemes akció iránti buzgó szolgá­

latra pedig az egyház missziói 
bizottságát felhívja.

A* ásár y József szólt hozzá el­
sőnek a határozati javaslathoz, 
amelyet örömmel fogad. Annál in­
kább szükség volt erre a körlevél­
re. mert az utóbbi időben már az 
iskolá kban i s tüntetés.szerű jelen- 

voltak fellelhetők.

■kJ
ésodjitak

hói a Ii

szalon
B lárt kalap» es sapka-ku- 

lönlegességei minden 
igényt kielégítenek.

Rendkívül szolid árak- 
Piac n. 67. Megyeházzal szemben

Pozsonyiéi ki
-

kei el kell távolítani a közélet­
ből.

A határozati javaslat elfogadása 
után ismertették a levelet, amely­
ben dr Ravasz László püspök 
köszönetét mondott az egyházrész­
nek az ORLE-konferencia meg 
rendezéséért.

A tiszántúli egyházkerület lel* 
készi tanácsbírói tisztségére Gön- 
ezy Bélára, tanítóképviselőre dr 
Nagy Lajosra, egyházmegyei 
missziói lelkész! tisztségre ör­
dög h Lajosra, egyházmegyei 
Dóez y -tanú rtes t ü le ti tisztségre a 
női tanítóképző intézet részéről dr

■zavaza-

rui s

: >•*

égek
A gyermekek lelkét mindenké­
pen távol kell tartani a napi 
politikától, országunk függet­
lenségét pedig minden körül­
mények között és minden áron 

meg kell tartani.

A klinikai lelkész! állás megszervezése
Felolvasták a. kaitnszniiaiszté- szünteti a városi belmissziói állást 

ium értesítését, amelyben kürti- és annak teendőit veszi majd át 
;ai lelkész! állás megszervezésére az új lelkész, 
livta fel az egyházkerületet és \ szegénv református elemit* 
MXt pengő évi segélyt ad erre a ták felruházására 6600 pengőt 
•óivá. szav azott meg ezután a pres-

A presbitérium kimondta az ál- bitérium,
e ezzel vázét ért

ar a magyarért" akcióra
V ásár y József azt. javasolta, 

hogy közadó módjára vessék ki és 
hajtsák 1k- ezeket az adományokat. 
Szén tp éteri Kun Béla ezzel 
szemben azt kérte, hogy a régi 
rí ndpt hagyják meg e téren, hí 
s'/ea az egyház is . dakírzásljé1

Bélár,V e k érd

‘■miniszter ej 
üsMaszerz lt 
joeatäsa és i
ktpesulódám 
'With issen.

melynekm, gy
sou kell átmennie. A magyar nép és 
sorsközösség a mai próbatételek kohó­
jában el kell, hogy égesse mindazt, 
ami a magyart a magyartól elválaszt­
ja, össze kell hoznia az egymástól 
elszakadt osztályokat rétegeket és pár­
tokat, s valósággá kell válnia a mi 
nemzetünkben is a > tagok törvényé­
nek a korintusi levél tanítása sze­
rint: • Ha szenved egy tag, vele együtt 
szenvednek a tagok mind.« Ez gyors 
és rendszeres szociális átszervezést 
jelent, az életformák megváltozását, a 
magyar közgondolkodás egységes é> 
öntudatos kialakulását.

,4, nagyobb Magyarország csak 
különb Magyarország lehel.

Az igehirdetésben kerüljünk min­
den napipolitikai kérdést, de mindig 
olyan témáról beszéljünk, mely nem

g ezután
bízott« mega la

1 ért

v GYERMEK RUTÁK. GYÉR- 
MEK TÉLI KABÁTOK, LEN­
GYELKÉK NAGY VÁLASZTÉK­
BAN SZÉKELY, GYŐRI ÉS 
MORVÁIN* ÁL (MEGVKiI ÁZA* 
V VL SZEMBENI.‘-aaí uce
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Másodszor is betörtek 
a gyógynövény raktárba

_ét hete történt, hogy finnig Ármin 
Böszörményi út 3. szám alatti gyógy­
növény-raktárába betörtek és miután 
pénzt nem találtak, munkás ruhákat 
vittek el.

A vakmerő betörök azonban nagvon

rákaplak erre a helyre, mert az el­
múlt éjszaka ismét meglátogatták és

íop-zsákokat, berendezési tárgyakat 
tak. A rendőrség erélyesen nyomozza 
a tetteseket.

Elfogták a kivégzett Ondi 
Sándor apját Budapesten

Budapest, november 2. Ma dél­
ben a főkapitányságon előzetes le­
tartóztatásba helyezték Ondi Lász­
ló 55 eves baromfikereskedőt, a né­
hány évvel ezelőtt felakasztott. 
Ondi Sándor apját. Emlékezetes, 
nogy Ondi Sándor pékséged ki 
akarta fosztani a Kereskedelmi 
Ibink szabadságtéri fiókját, de mi­
után ez nem sikerült és menekült, 
egy rendőrre lőtt, aki a kerékpár­
ján menekülő banditát el akarta i 
lOgui, abban az időben statárium i

volt, Ondi Sándort a büncselekmé- 
nyeit halaira ítélték és ki is végez-

Afost apja került a rendőrségre. 
-V debreceni törvényszék körözőle- 
velet adott ki a rabló apa ellen 
azért, mert Debrecenben az öreg 
I,, magánlaksértést követett el. 
Ma délelőtt búvóhelyén a detektí­
vek megtalálták, a főkapitányság­
ra kísérték. A rendőrségen intéz­
kedtek, hogy a debreceni ügyész­
ség fogházába kerüljön.

_________________

Regényülrtq: André Devol-Pruden, Fordította: Vécsey Leó

Idegrohamában agyonlőtt kel rendőrt, 
megsebesített egy asszonyt és agyon­

lőtte magát eg/ kazánfűtő
Budapest, november 2. A Páva 

uuea 20. számú házban lakott csa­
ladjával Hertrich András Ő9 éves 
kazánfűtő. Kedden este tel nyolc­
kor tért haza, de felesége és kis­
lánya exkorára már lefeküdt. — 
Hertrich nem találta meg a lakás­
kulcsot, mire dörömbölni kezdett, 
de felesége nem ébredt fel. Ekkor 

előrántotta revolverét és belőtt 
a lakásba.

A felesége erre felriadt, kisietett 
a konyhába, kinyitotta az ajtót, 
hbben <l pilIciDíitbctn inésipgyszcr 
lőtt a férje. Az asszony kiugrott 
az ablakon és elmenekült. A'dörre­
nésekre besietett a házba a kazán­
fűtő barátja, Szemkő János, tiki a 
közelben tartózkodott. A férj azon­
ban megfenyegette, hogy őt is le­
lövi, mire Szemkó az uccura ro­
hant.

Hertrich otánasietett és rálőtt.
A golyó azonban az ueeán ha­
ladó Bán Andrásnct sebesítet- 

te meg.
A férfi ezután a konyhába sie­

tett. A revolver lövésekre besietett 
a házba két rendőr, Horváth VI. 
1-ii és Ratz if. Mihály. Amikor 
beieptíM, Hertrich többször egy-* 
másután elsütötte a pisztolyt és

a golyók azonnal megölték a 
két szerencsétlen rendőrt. A 
kazánfűtő ezután maga ellen 
fordította a fegyvert és föbe- 

lőtte magát.
Néhány pere múlva meghalt.

A hatósági vizsgálat során meg- 
ailapíto-ttták. hogy Hertrich And­
rás, aki a háborúban fejlövést ka­
pott, idegrohamában követte el a 
szörnyű vérengzést

Háborúság 
két disznó körül

Guta Sándorné cs testvére, Csi- 
ge Júlia két disznót adtak el Tóth 
János debreceni gazdálkodónak. 
A disznók .árát azonban nem kap­
ták meg, mire elmentek Tóthék- 
hoz és ott erőszakkal arra kény­
szer) tették az ellenszegülő Tótíi- 
nét, hogy a disznókat adja vissza 
nekik. A jószágokat ezután elhaj­
tották.

Zsarolás és súlyos testisértés cí­
mén indult eljárás ellenük. A szer­
dai főtárgyaláson mindketten ta­
gadták a vádat. — A törvényszék 
azonban bűnösnek mondotta ki 
Guta Sándornét és tizennégy napi 
fogházra ítélte, de a büntetés vég­
rehajtását felfüggesztette. Csige 
Júliát felmentette a bíróság.

44771 1938. VI. HIRDETMÉNY. A 
vadászközönség figyelmébe. Értesítem 
a város érdekelt lakosságát, hogy a m. 
kir. földmivelésügyi miniszter úr vér- 
felfrissítés céljaira kedvezményes áru 
lenyészvad juttatása tárgyában 97.812 
—1938. III. B. 3. sz. a. rendeletét adott 
ki. Ez a rendelet egész terjedelmében 
valamint az ahhoz mellékelt kimuta­
tás a városi elsőfokú közigazgata«t 
hatóság földszint 40. sz. hivatalos he­
lyiségében az érdeklődőknek a hivata­
los helyiségében az érdeklődőknek a 
hivatalos órák alatt betekintés eéijá- 
oó1 rendelkezésére áll. Polgármester.

*”*•••••••••••»••#000001
A debreceni kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóságtól'
22.552 1938. tk. szám.

árverési
HIRDETMÉN Y-KIVONAT

Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelinté- 
zet rt. vcgrehajlalónak id. Györfy La­
jost végrehajtást szenvedő ellen indí­
tott végrehajtási ügyében a telek­
könyvi hatóság ulóajáillatra az újabb 
árverést 200 ar. P. töke követelés és 
járulékai behajtása végett Balmazúj­
város községben fekvő s a balmazúj­
városi 050. sz. beiéiben A. I. L, 2. sor­
szám 22,),.,* 2258. hrszáin alatt felvett 
653 négyszögöl lerületü, a Bettdekben 
a Rákóczi u. 6. szám alatt fekvő ház. 
udvar és szántóra 2200 P. kikiáltási 
árban, a C. 8. sorszám alatt özv. 
Győrfi Jánosnc javára az ingatlan 
s io részére bekebelezett lakásjog és 
kikötményijog épségben tartása mellett 
elrendelte.! /

Az úrverést l{JuS. évi deretnber hú 
2. napján délelőtt 9 órakor Balmazúj­
város községházánál fogják megtar­
tani.

Az ingatlant a kikiáltási árnál ala­
csonyabb áron eladni nem lehet.

A bánatpénz a kikiáltási ár lúN-a, 
melyet a magasabb ígéret ugyanannví 
?<*-ára kell kiegészíteni,

Debrecen, 1938, szép!, 17. í>- 6ő- 
römbey sk. járásbíró.

A kiadmány hiteléül: Várszegi fő­
tiszt

(2.)

Mintha egy nagyvárosi cirku­
szi zsonglőr próbálná pörgetve 
egyensúlyozni a sima, tarka tá- 
nyért. Fénnyel behintett, gomolv- 
gó ködfelhő jelezte jobbra Lon­
dont, balra egy piros tetejű, he­
gyes templomtorony részegen 
egyensúlyozott ide-oda, sehogy- 
sem tudta megtalálni a függőle­
ges, nyugalmi helyzete*.

A bőrsapkás szép lány közben 
abbahagyta a tatarozást és szem­
mel láthatóan elgyengült. Egész 
arca sárgászöld színben csillogott, 
szinte világított a rémülettől. — 
A többi utas is szánalmas állajiot- 
bau volt. Egyikük sem mert ki­
pillantani a széles ablakon. Né­
hány légzsák, amikor függőleges 
irányban zuhant a gép pár száz 
métert, betetőzte a mélységes 
megilletődött hangulatot.

E pillanatban feketeálarcos, sö­
tétköpenyes karcsú nő tűnt fel a 
fülke fémkeretes ajtaján. Kesz­
tyűs két kezében egy nagyalakú, 
feketén csillogó buldbggrevolvert 
tartott és a fegyvereket lassan 
körben járatta az utasok — rémü­
lettől szinte megüvegesedő — te­
kintete előtt. A hangja nem hal­
latszott a motorzúgástól, de az ál­
arc mögül villogó tekintet és a 
szájmozgás tisztán elárulta a bűn­
ügyi drámákból olyan :iól ismert 
könyörtelen szólamot:

— Hands up !
—- Tizenegy pár remegő kar, 

mint valami szélcibálta, foghíjas 
sövény, a levegőbe emelkedett. A 
színpadias jellegű, drámai felszó­
lítás, ami az utasok támadó kedvét 
szándékozta leszerelni, merőben 
feleslegesnek bizonyult, hiszen a 
megtámadottak úgysem tudtak 
mozdulni helyükről: valarneny- 
nyitik derekán ott feszült a felcsa­
tolt bőr hevede r, amely az üléshez 
szegezte őket. A páni rémület 
azonban általános volt az utasfül­
kében a fogak vaeogása szinte a 
motorok dalát is túlkelepelte... 
Egyedül Tom Brice, a csavargó- 
külsejű, kiközösített utas nézett 
nyugodt mosolygással szembe a 
fenyegető revolvéresővel s a tá­
madás pillanatában könnyed ke­
délyességgé], lassan felemelkedett 
helyéről. Mint kitűnt, ő volt az 
egyedüli, aki elmulasztotta fel­
csatolni az illés biztonsági övét.

— Bocsánatot kérek, ha menza 
varom a számítását, Miss Tüske 
— indult el nevetve a feketeálar­
cos nő felé, aki hátra lépett és 
most már mind a két revolvert a 
vakmerő utas koponyája irányába 
emelté.

— Vigyázzon, lelövi ! — sikol- 
tott egy női hang.

Tom Brice nyugodt megfontolt­
sággal tovább lépdelt előre. — 
A hangja most nyersebb lett:

— Elég a tréfáitól !... Nem fé­
lünk ezektől a játékszerektől, Miss 
1 iiske és az utasoknak sínes szük­
sége ilyen 2v médiára. Ne kívánja, 
hogy én is elővegyem a revolvere­
met ...

— De uram ... — ít feketén!,-tr­
ee mi ő ijedten hátrált H a fegyve­
rek valósággal táncot jurták n 
zenen. A fenyegető mozdulat a/i 
ben, amivel Brice gyű rött brles 
nadrágja hátsó zsebéhez kán«

az utasok felé, mert egyik-másik 
közülük szórakozottan és rémült 
pislogással, még mindig égnek 
emelte a karját. — Leereszthetik s 
karjukat.

Só haj os mozgás riadt a fülke 
pépes széksorai között, de ez most 
már nz általános megkönyebbülés 
mormogása volt. A repülőgép uta­
sai csak most térték magukhoz a 
vak rémülettől. Egy ezüst fejű mo- 
noklis úr méltatlankodva fel akart 
ugrani helyérjől, a heveder azon­
ban visszatartotta. Igv megelége­
dett azzal, hogy sá rga.ke.szty ii s ke­
zével fenyegetően hadonászott és a 
panaszkönyvet és a Timest emle­
gette. Az idős asszony fikálcsolni 
kezdett, a turista-házaspár átölelte 
egymást, mások az öklüket rázták, 
az egyik gyermek sírni kezdett. — 
Ekkor azonban ezüstös, friss kaca­
gás csendült bele a íelmolrajló 
lármába és szétkergette a frissen 
kerekedő izgalmat. Tom Brice 
visszaült szép szomszédja mellé.

— Ezt nagyszerűen csinálta, 
monsieur — nevetett rá a börsap- 
kas leány és kezét nyújtotta neki. 
— Olíva Belaurens vagyok, a Pa­
ris Midi riporternője, aki hálásan 
köszöni ezt á pompás cikkanyagot. 
Eleinte haragudtam önre, mert 
majdnem elrontotta a szenzációs­
nak indult helyszíni élményt, a le­
vegőben történt női banditatáma­
dásról, de így azután még fordula­
tosabb és érdekesebb lett az eset. 
Magyarázza meg mégis, mi volt 
ez a zord álarcos dráma ?

rlom Brice arca csupa ragyogó 
mosoly volt:

— Hát nem crti. Mis d’avasz 1 
Az álarcos hölgy nyilván a repülő­
társaság alkalmazottja... Hogy 
miért nevezem őt Miss Tüskének I 
Egy szeszélyes gondolattársítás 
révén. Keleten ugyanis a tanulat­
lan, vándor kuruzsló doktoroknak 
régi fogása, hogy hegyes tüskét 
szúrnak a szenvedő paciens körme 
alá, amikor fájós fogát kirántják, 
így aztán egyik fájdalommal.nar- 
kotizáiják a másikat...

— Ahá, kezdem már érteni...
— Úgy van. A figyelmes repülő- 

társaság, amely előszeretettel al­
kalmaz csinos női stewardokat a 
gépen, azért rendezte ezt a kis je­
lenetet. hogy elterelje a remegd 
utasok figyelmet a repülőgép iz­
galmairól ...

— Ez kitűnő, pompás ! — lelken­
dezett a párisi riporterleány és 
telefirkált blokkfüzetet halászott 
elő kézitarsolyából. — De azt ma­
gyarázza meg meg, monsieur 
Villa... tudja-e, hogy ön kelleme­
sen emlékeztet Wallace Beery re. 
honnan ismerte ezt a trükköt. Volt 
része tán már hasonló mulatságos 
kalandban !

— Nem, óh, egyálta.ában nem,
— Akkor hát...
— Egyszerű következtetés —

mag. al ázta jókedvűen Brice. —
Amikor megpillantottam a fekete-
álarcos hölgyet, az első pillantá­
som az volt, ^ hogy nem szokott 
kesztyűt viselni. Kényelmetlen ez 
a v:vdet számára. A kesztyű csak 

link hegyét és a kézfejét fed­
te egyáltalán, ami a csuklóból ki- 
■ átszőtt, annak enyhe, vörös s/ine 
a sok vízzel való, gyakori házi 
munkáról árulkodott.

(Tolvtatiuk 1
c**eoe -
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KAPTUK: ADJUK
A NEM ÁDOB-OS SZELLEMI 

SZÜKSÉGMUNKASOKRÓL
Kaptuk és minden kommentár 

fiéikir! közöljük az alább! közérde­
kű levelet, amely megegyezik vé- 
!éményünKkel.

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur! 
Debrecen nemes város törvény­

hatósági bizottsága
az ADOB-os és kisegítő alkal­
mazottainak 10 P fizetéseme­

lést szavazott meg.
Szép és üdvös dolog, hogy a vá­
ros vezetősége igyekszik az alkal­
mazottjai nehéz helyzetén segíte­
ni. De ugyanakkor az állástalan 
nem ADOB-os szellemi szükség­
munkásokról egyszerűen elfeled­
kezik. Figyelmébe ajánljuk a ne­
mes város vezetőségének, hogy 

az állástalan nem ADOB-os 
szellemi szít kségmun kasokról 
se feledkezzék meg, akiknek 
.">0—60 P-ből — köztük több 
4—5 gyermekes családapa — 

■kell megélni.
Ma, amikor e csekély fizetés mel­
lett ezek a sorsüldözött szellemi 
szükség munkások az éhhatállal 
küzdenek, nem szabad köztük kü­
lönbséget tenni, mert köztrtdömás 
az, hogy az ADOB-osok is szelle­
mi szükségmunkáso-k. Szociálisan 
érző szivével hasson oda a nemes 
város vezetősége, hogy a nem 
A DOB-Os szellemi szükség munká­
sok nyomorán is enyhítsen.

Az állástalan diplomás és érett­
ségizett

szellemi szükségmunkások kö­
zé nem robbantó anyagokat 
kell elhelyezni különféle cí­
meken ötletszerűen kiosztott 
alamizsnákkal, hanem az 
egyenlő elbánás elve alapján 
a fennálló, kiáltó igazságta­
lanságokat kell megszüntetni 

okos és céltudatos, de a szív mele­
gével is átfűtött intézkedésekkel.

Az állástalan nem ADOB-os 
érettségiseit szellemi szükségmun­
kások sorskérdése mintha leke­
rült volna a napirendről. Míg nem 
rég komoly szónoklatok hívták 
fel a Debrecen nemes város tör­
vényhatósági bizottság figyelmét 
a problémára és mindenki támo­
gatta a városatyáinkat abban a 
nemes törekvésükben, az állásta­
lan szellemi szükségmunkások, 
főként a többgyermekes család- 
fenntartókat a becsületesen meg­
érdemelt kenyér osztály részesévé 
tegyék. Most mindenütt csend 
van. elhallgattak a még ideálisan 
gondolkodó szellemek. Döbbenetes 
némaság van. mintha az állásta­
lan nem ADOB-os szellemi sziik- 
ségmunkások megsegítéséhez fű­
zött remények csődöt mondtak 
volna.

Az idő kérlelhetetlenül sürgeti 
a megoldást a állástalan nem 
ADOB-os szellemi szükségmunká­
sok létkérdése 'felett, mert a foko­
zottabb rossz viszonyok között a 
legszomorúbb nélkülözések nap­
jait élik, köztük több családfenn­
tartó 4—5 gyermekes családapa, 
akik nagyszámú családjukkal az 
éhhalállal küzd. Elsején, ahogy a 
fizetését megkapja, 

az 50—60 P-ből kifizet 20—22 
P lakbért, 30 kg. kenyeret — 
mert abból a csekély fizetés 
bői csak naponta egy kiló ke- 
n vérre jnt — á 38 fillér, össze- 
sen 11 P 80 f., kétmázsa fa 9 P, 
zsír, liszt, burgonya, tej, petró­
leum, fűszer, ócska cipő. ruha 

is kellene, de miből ?
Ki kell küszöbölni az élesen ki­

áltó igazságtalanságokat, hogy az 
állástalan nem ADOB-os érettsé­
gizett szellemi szükségmunkások 
rémi megnyugvást szerezzenek 
háborgó és végsőkig élkeseredett 
lelkűknek.

-* s, e. —

f panaszt terjesztettek fel 
választói névjegyzék ellen
brecen város központi vá- masssosok fel vannak véve a név 
nya által összeállított jegyzékbe, tehát panaszuk alapra 
es választói névjegyzék eh Ián.
rvényéé időlzen 101 panaszt A megmaradt 99 panaszt felter 
ették elő, kihagyás miatt. jesztették a közigazgatási bíróság 
niasz közül kettőt vissza- hoz, amely végső fokon dönt.fik-mastk 

i rémült 
i égnek 
zthetik a

Felemelte a tábla az öreg 
majorost helálre rugdosó 

erdöör büntetését

fülko 
■ most 
^■■biilés 

utu-
^■oz
Hf i ma­
mi akart 
?r azon- 
legelége- 
ityűs ko­
zott és a 
t ernle- 
iálcsolni 
átölelte 

t rázták, 
zdett. — 
ss kaca- 
^1 rajió 
^Bissen 
M’>ricc

A debreceni ítélőtábla Barati'kay 
tanácsa, szerdán délelőtt tárgyalta 
a két nagycseréi éfdoőr bűnügyét, 
akik á vád szerint

tavaly novemberben úgy meg­
verték Leute János 61 eszten­
dős majorost, hogy a szeren­
csétlen öregember belehált 

sérüléseibe.
Leute János a hideg novemberi 

éjszakán fahulladékot ment gyűj­
teni a nagycseréi erdőbe. Ej fél felé 
azonban elfogta, két ethőör, Gyar­
mati Sándor és Koczur Péter. Ko­
cssa r tovább cserkészett az erdő­
ben, Gyarmati pedig Mindült az 
öreg magyarral az örkuQyhó felé.

Útközben az erdőőr vallatni 
kezdte íven te Jánost, hogy mióta 
jár fát lopni az erdőbe. Az öreg 
majoros visszautasította a vádat* 
mire

az erdőőr puskatussal úgy ol­
dalba vágta, hogy a* öreg em­

ber a földre bukott,
A kunyhóban Földi Lajos 26 

éves erdőőr fogadta az él fogóit 
majorost. Megkezdődött a valla­
tás. Miután az öregember erélye­
sen kikelt áz ellen, hogy őt lopás­
sal gyanúsítsák.

Földi nekiesett Len te János­
nak s pofozni, rugdosni kezdte.

Az öregember összero&kadt a fáj­
dalomtól, mire Gyarmati odaszólt 
társának:

— Ne bántsd, már kapott eleget 
tőlem is.

Földi erre a szó legszorosabb 
értelmében kirúgta az öreg 

majorost a kunyhó ajtaján.
Leute János nagynéhezen haza- 
vánszorgott és a fájdalomtól ól­
aiéivá panaszolta el feleségének és 
unokájának, hogy mi történt vele 
Az öreg majoros állapota az éj­
szaka folyamán egyre súlyosbo­
dó, fájdalmai növekedtek, úgy, 
hogy felesége szekérre tette és be­
szállította a debreceni sebészeti 
klinikára.

A klinikán az ügyeletes orvos 
megvizsgált* az összetört 
öregembert, majd kijelentette, 
hogy a baj nem olyan súlyos, 
a beteget vigyék háza és rák­
jának a hasára vizes boroga­

tást.
Ismét szekérre rakták hát íven te 
Jánost- és hazaszállították. A fele­
sége egész éjszaka ápolta, rakta 
rá a vizes borogatásokat, de Leute 
János fájdalmai egyre nagyobbak 
lettek, hajnalfélé már elvesztette 
eszméletét is és

reggelre meghalt.
A megejtett boncolás során az 

orvosszakértők megállapították, 
hogy Len te János halálát rúgá­
sokból, vagy puskatussal való 
ütéstől eredő

hói repedés
idézte elv. Ennek alapján megin­
dult az eljárás a két erdőőr, Földi 
Lajos és Gyarmati Sándor eilen.

A törvényszék előtt a két vád­
lott erdőőr tagadta a vádat, mind­

egyik a másikat okolta az öregem­
ber haláláért, A törvényszék a ta­
nuk kihallgatása után Földi La­
jost. halált okozó súlyos testisértés 
bűntette címén egyévi és kéthóuti.- 
pi börtönre ítélte, míg Gyarmatit 
hivatalos hatalommal váló vissza­
élés vétségében mondotta ki bű­
nösnek és egyhónapi fogházra 
ítélte.

Fellebbezés folytán került az 
ügy aa ítélőtábla elé, ahol 

a két vádlott ismét egymást 
vádolta és mindent tagadott. 

Gyarmati kijelentette, hogy ő egy 
ujjal sem bántotta Leute Jánost 
és csak azért szólt oda Földinek 
ezekkel a szavakkal: >Ne bántsd, 
már kapott eléget- telem ho, mert 
megsajnálta az öregembert és nem 
akarta, hogy Földi még tovább 
bántalmazza. Földi tagadta, hogy 
megrugdosta volna Leute Jánost.

Dr Kádár István ügyész vádbe- 
ssédében súlyos büntetést kért a 
vádlottakra. Semmi szükség sem 
volt arra, hogy égy védtelen öreg­
embert ilyen súlyosan" bántalmaz­
zanak.

A védőbeszédek után az ítélő­
tábla kihírdete ítéletét, amelyben

Földi Lajos büntetését egy 
évi és nyolehőnapi börtönre 
emelte fel, míg Gyarmati bün­
tetését helybenhagyta, azzal, 
hogy mellékbüntetését — ál­

lásvesztés — mellőzte.
Földi fellebbezést jelentett be az 

ítélet ellen Gyarmati megnyugo­
dott.
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75.000 Igényjogosult kap 
január 1-től mezögazda- 
ságl öregségi járadékot

Budapest, november 1. Folynak 
m előkészületek a mezőgazdasági 
öregségi biztosítás szolgáltatásai­
nak megkezdésére, Január elsején 
megkezdődik a szolgáltatás és ez 
alkalommal, mint, értesülünk, 75 
ezer igényjogosult kapja meg a 
törvényben megszabott járadékot. 
A technikai, illetve adminiszira- 
tív előkészuleiék már jórészt befe­
jeződtek és az Országos Mezőgaz­
dasági Biztosító Intézet szervezete 
készen áll a reáváró nagy felada­
tok elintézésére.

Megtörténtek az intézkedések a 
helyi járadékniegtíllB$)ító bizottsá 
gok tagjainak kinevezésére is.

A birtokosok január 1-től kezd­
ve csak igazoló könyvvel ellátott 
munkásokat foglalkoztathatnak- 
Az igazoló könyv a biztosított álla 
pótot igazolja.

Megtörténtek az előkészületek a 
járulékfizetési kötelezettségre vo­
natkozóan is. E célból fel kellett 
dolgozni na ország birtokait a Töid- 
ttdókaiegőriák szerint. A 23,26 pen.

Angliáé az Asboth-féle 
katonai szólmalomrepŐIő 

gép elővételi joga
London, november 2. Az angol lég­

ügyi minisztérium 8750 fontért meg­
szerezte az e Kivéteti jogot Ösbotíi 
Oszkár magyar feltaláló szélmalom- 
repülőgépének katonai változatára. A 
találmány, amely húszévi búvárkodás 
eredménye, azt jelenti, hogy a szél­
malom-repülőgép húsz utassal telje­
sen függőlegesen tud felrepütui vagy 
leszállói, a nagyvárosok szívéből in­
dulhat vagy étkezhetik meg, a gyárak 
udvarukból küldhetik a több tonna 
áruval megrakott helikoptereket leg­
távolabbi vevőikhez. Háborúban az új 
gépek megfigyelőket és fényképésze­
ket vihetnek, akik ellensége- területe­
ket vagy hadimozdulatokal örökíthet­
nek meg. vagy a tengerpart fölött 
hangkémlelő készülékekkel figyelhetik 
az ellenséges repülőrajok közeledtét.

A haditengerészet légirajokat akar 
alakítani Vsbóth-féle helikopterekből, 
amelyek víz alatt robbanó bonilláik­
kal a kereskedelmi hajókat fogják há­
ború idején védeni.
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG
1938 november 3.

Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
t* Kiadóhivatala: Ferenc József 
Ot«. sz. Telefon: 32—12. 

Előfizetési' ár: Egész évre 28.80, 
ielevre 14.40, negyedévre 7.2Ó, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám
20SfiKé^°ZDaP * *^®r* vasárnap

rr"nívYErLEJES GYÓGYSZER.
1AKAK. E heten a következő 
gyógyszertárak tartanak éjjeli 
szolgalatot: »Kígyó«, Piac ucca 3L 
»Magyar Korona«, Káposztásy 
beza Peterfia ucca 10. »Csillag«, 
Árpád téri. »Sas«, Hatvan ucca 70, 
»íszeut Háromság«, Homokken 
szabó Kálmán ucca 14

jA Dóczi tanítóképzőintézet ifj. Vöröskeresztje 
es Leanyegyesülete által rendezett ünnepély

TT alfírl/.I-n/H i‘„1_.1 11» _ . *

Hősök naplója
\0\ EMBER 3.

10tő. A m. Mr. brassói 21. h. gy. e. 
az oros'°k ellen vívott 1915 őszi állás­
harc folyamán X. 31. és XI. ll-e kö­
zött a Srypanál és Ikwanál végrehaj­
tott orosz áttörési kísérlet alkalmával 
z nemet déli hadsereghez beosztott m 
kir. kolozsvári 38. h. gy. ho. köteléké­
ben harcolt.
f H'ró Ijyula hadapród november í__
í-ig tartó Siemikowec-i ütközetben 
■szakasza élén elöl járva, embereit 
folyton lelkesítette. November 3-án a 
faluból előtörő ellenséges támadás az 
tddig megtizedelt harcvonalat megin­
gatta és már-már visszavonulásra 
kenyszerítette. Bíró lmdapród szaka­
szaval mégis helyt állt és állásait nem 
ndta fel. A túlerőben levő ellenség el­
len bátran küzdve, a beérkező erősíté­
seknek lehetővé tette, hogy az ellensé­
ges támadást visszaverjék és az előző 
diósokat ismét birtokukba vegyék.

Ezen bátor és vitéz magatartásáért 
íz arany vitézségi éremmel tüntették 
ki.

1916. A m. kir. trencséni 15. h. gya- 
'ogezred az 1916. évi erdélyi és havas- 
földi hadjárat folyamán a Tölgyesi cs 
Békási hágókért vívott harcokban X. 
7 *V' az osztrák-magyar 1. 
hds.-ncl a m. kir. pozsonyi 37. honv 
hadosztály kötelékében küzdött.

Ezen a napon az ezred 2. százada 
elfoglalta a Paltui-sarok 1223. magas­
latot. Ugyancsak ezen a napon az ez­
red l. cs II. zlj.-a sikeres rohammal 
elfoglalja a Biten Arsuritov 1385., 
1362.9 magaslatokat.

Felvidékről felszabaduló magyar 
falu református iskolásgyermckei fel­
segélyezésére a Dóczi Tanítóképző­
intézet ifj. Vöröskeresztje és Leány­
egyesülete jótékonycélú előadást ren­
dez november 5-én, szombaton dél­
után 5 órai kezdettel az új Dóczi 
tornatermében.

Műsor: 1. Megnyitó beszédet mond: 
Kiss Mária X. é. növ., az Ifj. Vörös- 
kereszt elnöke. , 2, V. Nagy Géza: 
»Békekötés után»; dr. Andor Gyula: 
»Igazságot Magyarországnak c. verse­
ket előadja az intézet szavalókórusa. 
Vezényel: Soós Irén V. é. növ. 3. Be­
ethoven: »Egmont«, nyitány. Zongo­
rán játszák. Halász Lenke IV. é. növ. 
és Halász Edit III. é. növ. 4. Beszédet 
mond: Ecsedy Irén V. é. növ., a Leány­
egylet elnöke. 5. Sándor Judit: »Ezért 
küldött az Isten engemcU; »Az én hi­
vatásom» c. verseit szavalja: Bányay 
Anna III. é. növ. 6. Tapsos magyar 
tánc. Előadják a gyakorlóiskola nö­
vendékei. Zongorán kíséri: Tiszolczy

I kiára V. é. növ. 7. Reményik Sőtfdor: 
I »A legszebb szó« c. versét szavalja: 

Lakatos Irén IV. é. növ. 8. Bcnke 
Tibor: »Kísért a fenyves» c. egyfelvo- 
násos irredenta színdarabját előadják: 
Kurucz Balázs — É. Kiss Ilona V. é. 
növ.; István fia — SzaUtmáry Emília 
III. é. növ.; Péter fia — Bodnár Klára 
III. é. növ.; Bertalan fia — Zolnay 
Irma V. é. növ,; Lidi — Gyökemalhy 
Márta V. é. növ.; Pisti — Kovács 
Agnes gyak. isk. IV. o. t.; Elize — 
Kiss Mária V. o. növ.; János — Ka­
rászi Ilona I. é. növ. Súgó: Juhász 
Jolán V. é. növ. 9. Kodály Zoltán: 
»Székely keserves*; Bartók Béla: »Este 
a székelyeknél« c. darabokat zongo­
rán játsza: Kutassy Klára IV. é. növ. 
10. Vincze Zs.: »Szép vagy, gyönyörű 
vagy, Magyarország!« Előadja "az Ifjú­
sági Énekkar. II. Élőkép. Konferál: 
Murányi Jolán IV. é. növ. Felülfizeté- 
seket, tekintettel a nemes célra, köszö­
nettel fogadunk. (0)

i ’Hargitaváralja* jelképes szé- 
keiy község elöljárósága képviselő 
testületi ülését a »Magyar a magvar­
ért« mozgalommal kacsolatban "no­
vember 5-én este 8 órakor tartja a 
Gambrimis különtermében. Ugyan­
akkor dr. Gyulay Zoltán egyetemi 
tanár testvérünk mindnyájunkat érintő 
és érdeklő időszerű kérdésekről tart 
előadást. Tárgy fontosságára való te­
kintettel székely testvérek, valamint 
családtagjainak feltétlen megjelenését 
kéri és elvárja az elnökség.

xVÁROSí BUNDÁK SZABOTT 
ARtsAN, SZÉKELY, GYŐRI ÉS 
MORVÁÉNÁL (MEG Y EH AZ A- 
V AL SZEMBEN.)

— Feltörtek egy bódét, őzvegy 
Sztanek Jánosné Kölcsey ucca 20. 
szóm alatt lakó bazárárus Csapó 
uecán lévő bódéját ismeretlen tet­
tes az elmúlt éjszaka feltörte és 
nagymenyiségű .mosó- és mmsdó- 
szappant, hajttit, cipőkrémet el­
vitt. A betörőt keresi a rendőrség.

— Haendel professzor felvidéki 
előadása ma ti-kor a Kereskedő 
Társulat dísztermében. Belépődíj 
nincs, (o)

X Neumann, stb. gyártmányú 
városi bundák, szőrmés bekecsek 
Bartosnál.

— Y etítettképes előadás Sopron­
ról. A turista egyesület előadásso­
rozata keretében november lió 8-án, 
kedden a Déri Múzeumban Papp Dé­
nes MÁV műszaki tanácsos, a Turista 
Szövetség alelnöke fog vetítettképes 
előadást tartani »Sopron, a leghűsége­
sebb várass címmel. Az előadás fél 
/-kor kezdődik, bérletjegyek érvénye­
sek, napijegy előre váltható pénztá­
rosnál és jegyzőnél, valamint előadás 
előtt a múzeumban, ára 20. fillér. 
Erre az előadásra felhívjuk az ifjúság 
figyelmét külön is. (:)

x Bőrkabátkülönlegességek Sar­
lósnál.

— A szultán nyakkendője. Milá­
nóból jelentik: Néhány nap óta a vá­
rosban időzik a 42 esztendős Maho­
med Abdul Dilla Kamt szumatrai szul­
tán a családjával és 41 tagú szolga­
hadával együtt. Milánóban különösen 
a férfidivat üzleteket látogatja és 
eddig hétszáz nyakkendőt vásárolt, A 
nyakkendőket keleti barátai között 
fogja szétosztani.

x Férfi-, fiú- cs gyermekruhá­
zat igen olcsón Bartosnál, Sve­
ti ts-palota.

— Csempészbandát vezetett New­
york egyik legfőbb bírája, New- 
"'ork egyik legmagasabbrangú bíráját, 
Lauert, bosszúból feljelentette a saját 
szobalánya. A feljelentés alapján 
rendőrök és pénzügyőrök jelenlek meg 
a bíró lakásán és meglepetésszerűen 
házkutatást tartottak. A házkutatás­
nak valóban meglepő eredménye leli: 
Lauer bíró lakásán a csempészett hol­
mik valóságos raktárát fedezték fel. 
Kiderült, hogy Lauer bíró már hosszú 
idő óta állandóan visszaélt magas 
rangjával és Franciaországból selyme­
ket, ékszereket, régiségeket, parfümö­
ket, borokat és pezsgőket csempészett 
Amerikába. A kikötői vámhatóságok 
a magasrangú bírótól tiszteletteljesen 
csak annyit kérdeztek, hogy van-e <•!- 
vámolni valója és amikor a bíró taga­
dón n válaszolt, nem vizsgálták meg a 
poggyászát, mert fel sem tételezték 
volna, hogy Newyork egyik legmaga­
sabb bírája csempészni akarjon. A 
rendőrség tovább folytatja a nyomo­
zást, mert minden jel arra motet, 
hogy Lauer bíró hatalmas csempész- 
szervezet élén állt és valószínűnek lát 
szik, hogv er s> bűn szervezet már 
évek óta folytatja tevékenységét, 

x Használt kályhák, olcsó tűzhe­
lyek. edények Bészler és Dávid 
vaske rés k őrlésé ben. a Kossatít- 
6zobor mellett m

Halottak napján hinni 
Uút a fettáfnadáofan!

1938-at írunk, halottak napját. A 
temetői lángok is fényesebben csillog­
tak, a krizantém virágok is pompa- 
sabban illatoztak a magyar temetők­
ben. Most több volt a halottak napja, 
mint a: egyéni szeretet és emlékezés 
fénye. Ma Krisztus töviskoronája mel­
lett egy összezúzott nemzet lelkének 
fénye csillog.

Millió és millió magyar lélek fénye 
tündököl a mindenség urának udvará­
ban, tele reménységgel és bizakodás­
sal a dicsőséges feltámadásban, — 
melyben hinni kell! Most van igazán 
szükség az igazi magyar hitre! Most 
kell igazán hinni Szent István orszá­
gában, mert a hit nekünk a legnagyobb 
erőnk!

Közel a magyar megpróbáltatás 
vége. Örömmel várjuk érkezését az 
igazságnak. És hiszünk, mert hinni 
kell a magyar feltámadásban!

(ta-y)

x Ügyvédi hír. Dr Dróth Sán­
dor ügyvéd irodáját a Püspöki pa­
lotába, II. kapu, I. emelet, helyezte 
át.

— Művirágkészítő tanfolyam a 
zsidó polgári leányiskolában. Ér­
tesítjük a tanfolyamra jelentke­
zetteket, hogy az ma este fél 7 
orakor veszi kezdetét Tehát a 
résztvevők az iskola rajztermében 
pontosan jelenjenek meg. (x)
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— Marslakók bombázzák Ameri­
kát, Az egyik new vor ki rádiótár­
saság dramatizálva közvetítette H. G. 
Ut ells >\ Hágok háborúja« című re­
gényét. V közvetítésnek váratlan ha­
tása volt. Amikor a rádiöközvelítés
sorún előadták. 1-----
űrhajó szállott íc 
ötezer embert megöli 
bal felfegyverkezett 
lak ki belőle, gáz­
ba! árasztják ei Newyárkot, óriási t>i 

k keletkezeit. Az emberek nem tu«

Csütörtök, november 3, 
BUDAPEST I. 6.45: Torna. — Utá­

na: Hírek, hanglemezek. — Utána kb. 
7.20: Étrend, közlemények. — 10:
Hírek. — 10.20: »A Lesei fehér asz- 
szony.« (Felolvasás.« — 10,45: »Ha­
lottak napja Bretagneban.« (Felolva­
sás.) — 11.10: 41.10: Nemzetközi víz- 
ielzőszolgálat. — 12: Déli harangszó. 
Himnusz. Időjárásjelentés. — Utána: 
Hanglemezek. — Közben kb. 12.30: 
Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. — 13.30: 
Károlyi Árpád és cigányzenekara mu­
zsikál. — 14.35: Hírek. — 14.50: A 
rádió műsorának ismertetése. — 15; 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszeri 
árak; —- 16.15: Héjjas Pálné háztartá­
si előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, 
időjárás jelentés, hírek. — 47: A föld- 
mivelésügyi minisztérium rádióelő­
adássorozata. — 17.30: Simonviné
Groh Klára hegedűi. — 18: Két világ- 
háborús elbeszélés. (Felolvasás.) — 
18.30: I. sz. regőscsoport. Zongorán 
és harmoniumon kísér és a zeneszú- 
’«okát feldolgozta Sztára Sándor. — 
19: Hírek. — 19.25: A rádió szalon- 
zenekara. — 20.30: Kozma Andor 
emlékezete. — 21.05: Sárai Elemér 
cigányzenekara muzsikál, Orbán Sán­
dor énekel. — 21.30: Hírek, időjárás- 
jelentés. — 21.50: Az Operaházi zene­
kar. — Közben 22,30: Hírek angol és 
francia nyelven. — 23: Hírek német 
és olasz nyelven. —- 23.10: Hangleme­
zek. —— 0.05: Hírek külföldi magyarok 
számára.

BUDAPEST II. 17: Weigand Tibor 
énekel zongorakísérettel. — 18.30;
Angol nvelvokaiás. — 19,25: »Egy el­
felejtett reformer.« Kemény Gábor 
előadása. — 20.30: Sárai Elemér ci­
gányzenekara muzsikál, Orbán Sándor 
énekel. — 21: Hanglemezek.
♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦»♦•»♦«««»♦♦♦♦«»♦it'’

— Az arcbőr célszerű ápolásából
mindenekelőtt az szükséges, hogy bél- 
működésünket reggelenként éhgyo­
morra egy pohár természetes „Ferént 
József“ keserű vízzel megfelelően el­
rendezzük. Kérdezze meg orvosát.

x Bartosnál a Svetitsben kapu 
alatti árakon vásárolhat fínon 
férfiruhákat.

— Drága a halál Amerikában
Newyorkból jelentik: Az Egyesült Ál­
lamok törvényhozása legutóbb bízott- 
ságot küldött ki különböző ipari és 
ioglalkozási ágak jövedelmezőségének 
megállapítására. A vizsgálat kiterjed 
többek között a temetkezési, elham­
vasztás! és sírkőlapokra is. Kiderült, 
hogy a temetkezési ipar az Egyesült 
Államok egyik legbiztosabb és legjö­
vedelmezőbb foglalkozása, mert az évi 
forgalom meghaladja az 500 millió 
dollárt. Érdekes, hogy vannak hul­
lámzások a temetkezési piacon is: a 
prosperitás ideje mégis kedvezőbb a 
temetkezési iparra, mint a gazdasági 
válság évei voltak. A depresszió »pu­
ritánabb« éveiben a halálozási arany- 
szám 1—2 ezrelékkel esni szokott, a 
prosperitás éveiben pedig emelkedik, 
mprt az emberek ostobábban élnek, 
ha bőven van pénzük. Az amerikaiak 
szeretik a díszes tcrtietést, A statisz­
tika megállapítása szerint egy-egy >. 
metés átlag 350 dollárba kerül, tehát 
mintegy -1800 pengőbe. Kétségtelen, 
hogy még mindig a piramisok jelen­
tik a világ leghatalmasabb sírboltjait, 
azonban az amerikai milliomosok 
igazán mindent elkövetnek, hogy utói- 
t rjek a fáraókat. A Rockefeüer-sírem- 
!ék például, amelyet a Newyork-ál- 
iamucii t arrytoownban állítottak fel.

‘Aus munka Közei 400.000 dol- 
vagyis 2 millió pengőbe keríiít,
a legegyszerűbb temetője Hol- 

ÍS*an van: a Forest Lawn Me- 
.L-rkbati nincsetMÁ Sírkövek, 

csak &i<t bronztáhlák
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— Eladó fi Tömbkő Newyork vi­
lághírű börtöne. Az amerikai új­
ságolvasó közönséget meglepő árverési 
hirdetmény fogadta Újságjai hasábján. 
A néhánysoros szürke hivatalos köz­
lemény szabályszerű árlejtési pályázat 
volt Ncwyork félelmetes hírű börtö­
nére, a »Tenths börtönre. A vársze- 
rtien épített vöröstéglás épület onnan 
kapta kísérteties nevét — Tombs ma­
gyarul sírt jelent —, hogy ide szállí­
tották a legfélelmetesebb gengsztere­
ket. Amerikaszérte nagy érdeklődéssel 
várják, ki veszi meg * emlékük New- 
york híres börtönét.

— Lopásók. Páskuly Imre kifu­
tó kerékpárját a Főposta elől el­
lopták. — Benke Verona Deák Fe­
renci vtcoa 9. fixám alatti lakos ré­
tikul jé bői a Köztemetőben kilop­
ták a pénzét. — Groskó Lajos or 
orvos panaszt tett, hogy pincéjéből 
idegenek hordják el a fát. A káro­
sultak feljelentésére a rendőrség 
megindította a nyomozást.

x Tiszta gyapjú sportöltöny 2 
nadrággal 48.— P Bárdosnál, Sve- 
tits-palotában.

— Felakasztotta magát egy föld-
míves. A debreceni ügyészségre je­
lentés érkezett, hogy Oláh István 
(54 éves jánoshalmi földmíves fel­
akasztotta magát és meghalt. — 
Életűnteága miatt lett öngyilkos. 
Az ügyészség megadta a temetési 
engedélyt.

— Felakasztotta magát a ki­
lincsre egy gyárigazgató felesége.
Budapestről jelentik: Erney Móric bu­
ja pesti gyárigazgató felesége kedden 
'jszaka idegbetegsége miatt öngyilkos- 
■ágot követett el. Az ajtókilincsre 
akasztotta fel macát és mire rátalál­
lak már halott volt.

x Mellékucca titka olcsó áraim­
nak. Bútorok nagy választékban, 
fizetési kedvezmény, Bégen féld 
'ér 6., udvarban.

— Meggyilkolták az erdélyi ma- 
gyarpárt volt főtitkárát. Nagyvá­
radról jelentik: Az erdélyi magyar 
iárt voll főtitkára, Böszörményi Emil 
Jr1, ellen kedden este a Magyar Mun­
ka soll honban merényletet követtek el. 
A merénylő, Andor Miklós villanysze­
relő, egyetlen lövéssel agyonlőtte Bö­
szörményi dr.-t. A gyilkos kihallgatá­
sakor elmondotta, hogy teltét bosszú - 
dó! követte el, amiért Böszörményi 
elbocsátotta édesapját, aki a Munkás­
otthon portása volt.

— Newyorkba utazik a buda­
pesti polgármester. Budapestről 
jelentik: A Magyar Városok Országos 
Szövetsége 1940-ben Budapesten ren­
dezi meg a nemzetközi városkongresz- 
szust. Szcndy Károly polgármester, 
iki a városok kongresszusának el­
nöke, meghívást kapóit Newyork pol­
gármesterétől, La Guardiútól. Szendy 
tavasszal utazik Newyorkba, ahol 
résztvesz a tavasszal megnyíló nevr- 
orki világkiállításon.

— Tanút idézett Losoncról a ma­
gyar bíróság. Budapestről jelen­
ük: Egy orgazdasági ügy tárgyalásán 
az egvik tana. Steringer Károly lo­
sonci kereskedő nem jelent meg. Mi- 
mán remélhető, hogy Losoncot rövi­
desen vissza csatolják Magyarország­
hoz, a törvényszék elrendelte a losonci 
Kereskedő megidézését.
...................................................................a

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. 
város csődőrős Epreskertjében levő 
era 12 q vegyes „Ella“ burgon’-a 
nvilvános árverésen eladásra kerül. 
-'•? árverés határideje 1938 november 
hó 5, szombat délelőtt 9 óra. Helye : a 
csódőrös epreskerti gazdaság, Mike» 
némi út. Gazdasági tanácsnok.

Eltávolították a szlovákok 
Scotus Viator 

rózsahegyi szobrát
Tomién, november 2. A I imes je 

lenti prúgából: A szlovák Hl inka 
gárda tagjai Rózsahegyről eltávolítót- 
iák Séton Watton tahár emlék szobrát 
Seton Waston, Scotus Viator néven 
egyik főpropagandistája volt Cseh­
szlovákia megteremtésének. Durctán- 
st kg szlovák miniszter és Sidöt szlo­
vák képviselő beszédében hangoztatta 
hogy Seton Waston nagy szerepet vitt 
ugyan Szlovákia jogainak megvédése 
körül a magyarokkal szemben, de 
legújabb cikkeivel a boldogult Htiiik« 
páter haragját vonta nísgárá. Klönö- 
sen felháborította Hl inkát az a maga­
tartás, amelyet Seton Watson a pílts- 
burgi egyezménnyel, a szlovák önkor­
mányzati követelések alapjával szem­
ben tanúsított. Durcsáiiszkv és Sidor 
kijelyutetiej hogy maga Hlinka kívánt' 
Seton Walson szobrának eltávolítása!

SZÍNHÁZ művészet

A színházi iroda jelenti:
MA, CSÜTÖRTÖKÖN ESTE

a magyar nemzet ünnepi napjaiéi 
tekintettel

műsorváltozás:
a ..Nincsenek véletlenek“ helyett: 

DÍSZELŐADÁSBAN

Legyen úgy 
mini régen volt

irredenta-operett
mérsékelt, vasárnap délutáni hely­
árakkal.

Lázas és állandó munkában var 
a Csokonai színház társulata. Min­
denki készül a

Víg özvegy
nagy bemutatójára. Még azok is 
segítenek, akik nem játszanak a 
darabban. Egészen bizonyosra ve­
hető, hogy az uj

Vig özvegy
meghódítja Debrecent, és az ered­
mény az lesz, ami már is tapasz 
taIható, hogy

111 ilil Ml
a Vig özvegyről. 
Még el se jött,
máris meghódította
a Vig özvegy

a. város egész közönségét. Érthető 
az izgalom, a kíváncsiság, mert 
teljesen átdolgozva^ nj és szenzá­
ciós ötletekkel, egészen más ren 
dezésbett adja elő a Csokonai szín * 
ház művészgárdája ezt a remek 
muzsikája

Lehár
operettet. A darab kasszasikert jé 
lent a színház számára, amit leg­
jobban mutat az a nagy jegyelő­
vétel, amely szinte példátlan a 
debreceni színház pénztárának

A Vig özvegy
tehát

sikert
jelent!

Aki látni akarja, jegyeztessen
elő jegye* a kővetkező napokrr ha 
,i bemutatóra már nem kaphatott, 
mert sorozatos előadásukban 
megy.

LAPUNKAT PARTOM A. HA A 
»DEBRECENI FÜGGETLEN UJ* 
SÁG,-BAN HIRDETŐ CÉGEK­
NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT.
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Á Bocskay a „Magyar a magyarért" akcióban
Abba a nemes mozgalomba, amit

az ország első asszonya ■>Magyar 
a magyarért« jelszóval indított 
meg. Debrecen reprezentáns sport 
egyesülete, a Bocskay is belekap­
csolódott-, felajánlva az akció cél­
jára a november (Tiki Bocskay— 
Szürketaxi mérkőzés tiszta bevéte­
lét.

Losonci Lossondzy István fő­
ispán, aki a Boeskaynak diszelnö- 
ke is, örömmel fogadta a felaján­
lást és az akciót a maga részéről 
is teljes támogatásában részesíti.

A vasárnapi mérkőzés ünnepé­
lyes keretek között folyik 1c, mert 
mérkőzés előtt a Bocskay nemzeti 
zászlót fog átnyújtani azzal a ké­
réssel, hogy azt a főisoán illeté-

A keddi : hétköznapi« bajnoki 
forduló fejtetőre állította a papír­
formát és csak Újpest szerepelt 
várakozásénak, megfelelően. — 
A lilák ll:0-ra verték az SSE-t és 
ezzel rekordot állítottak fél. Az Új­
pest- három mérkőzésén 25 gólt lőtt 
egymásután és csak kettőt kapóit. 
Zsengeller egymaga 1(1 igól szerző­
je.

*

A többi mérkőzés nem volt ilyen 
sima. A Szeged kétszer vezetett, 
de végül 3:2-re kikapott a Ferenc­
várostól. Toldi ismét »rugós■< for­
mában van. A Szolnok Újpesten 
is megismételte a Bocskay elleni 
bravúrját és 2:l-re verte a Phö- 
bust. A Kispest Ó:0-ra végzett a 
Budafokkal, a Bocskay vasárnapi 
ellenfele, a Taxi 5:l-re verte az 
Elektromost.

• e
A tabellán a?. Ujpést került az 

élre, a Bocskay rossz 13-ik, mert 
hátsó riválisai megugrottak tőle.

A Bocskay jól járt, hogy elha­
lasztotta a 7.SE elleni mérkőzést. 
Debrecenben egész nap szitált az 
a temetők zsúfolva voltak, nein 
lett volna néző a Stadionban.

A Szabó—Égner affér szerdán 
került a szövetségi egyesbóró elé. 
Egyelőre azonban csak per fel vétel 
volt, érdemleges tárgyalására a 
jövő héten kerül sor, A Bocskay és 
Szabó külön-külön is feljelentet­
ték Égőért, az óvás fölött még nem 
döntött a vezetőség.

A DVSC vasárnap Kőbányán a 
Törekvés ellen játszik. A mérkő­
zés azonban a levegőben lóg, mert 
kétes, hogy a debreceni vasutasok 
megkapják-e a szabadságot, ami 
az erős szolgálat miatt egyelőre
nem látszik valószínűnek.

* '
A csúnya idő elenére is megtar­

totta szokásos nagy szerdai ifé- 
ningjét a Bocskay, A vasárnapi 
Taxi elleni mérkőzé-en osvetlee 
pontot keli «aereani, de ehhez ieg-

kos helyre juttassa és bevonuló 
csapataink a felszabaduló Felvi­
dék valamely sportegyeslilét ének 
adják át. Az akcióba belekapcso­
lódott a Kelet magyarországi Lab­
darugók A [szövetsége is, amely 
tagegyesületei nevében szintén 
ugyanakkor nyújtja át a főispán­
nak a maga zászlóját és ugyan­
csak zászlót ad át több debreceni 
sportegyesiilet is.

Debrecen spőrtlársadalmának ez 
a nagyszabású hazafias megmoz­
dulása a legszélesebb Fürökben 
keltett visszhangot és bizonyos, 
hogy a vasárnapi mérkőzés alkal­
mával a Stadion impozáns haza­
fias tüntetés színhelye -lesz.

Öe
alább egyetlen lövő csatárra lenne 
szükség. És ilyen a Bocskay 18 já­
tékosa között egyelőre nincs, ha­
csak vasárnapig formába nem jön 
valamelyik. Hajdú és Markos a 
Szolnok ellen még nem bírták 
mindkét félidőt, vasárnapra azon­
ban teljesen rendbejönnek s így ta­
lán a csatársorban helyreáll az 
egyensúly.

November 9-én tárgyal­
ják Auspitz József 
árdrágítás! ügyét

Az árdrágítás miatt letartózta­
tott Auspitz, József festékkereske­
dő bűnügyében befejeződött a 
vizsgálat. Ügyéi a debreceni tör­
vényszék uzsora bírósága fogja 
tárgyalni. Fövenyessy Sándor dr 
tanácselnök már ki is tűzte a tár­
gyalás időpontját: Auspitz József 
november i)-én kerül a bíróság elé.

Kártya után betörésre 
indultak

Budapest, november 2. Egy régen 
keresett betörőbandát fogott el a bu­
dapesti rendőrség. A banda vezére 
V'(i/i/. Tibor, egy gyárigazgató el*üH6tt 
fia volt, tagjai pedig Jezernik Rudolf 
volt magántisztviselő és Ripperger Fe­
renc tejkihordó voltak.

A banda a fogházban ismerkedett 
össze és elhatározták, hogy kiszaba­
dulásuk ulán együtt fognak működni. 
Jó ruhákat szereztek és betörések út­
ján szereztek maguknak pénzt a ru­
lettre. Az elegáns három úr éjszakáit 
a kártvaklubbokban töltötte, ahol 
azonban állandóan csak veszítettek 
Kártyázás ulán betörési kőrútra In­
dultak. Végül azonban rajtavesztetlek 
és a három táribetöröt* letartóztatták.

x BŐRKABÁTOK. RÖVID, 
VAGY HOSSZÚ. LENGYEL FA 
ZOXBAN rs, SZÉKELY, GYŐRI 
ÉS MORVÁINÁL (MEGYEHÁ­
ZÁVAL SZEMBENI
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szerezni. Amikor azonban kiderült, 
hogy ennek különféle feli él elei van­
nak, Vaskó olyan dühbe jött. hogy 
sértő kifejezésekkel illette a magyar­
ságot. Magyar nemzet megbecsülése 
elleni vétség címén eljárás indult elle­
ne és a bíróság elé került. A. debrece­
ni törvényszék ötöstanácsa előtt ta­
gadta bűnösségét. ítélethozatalra nem 
került sor. Az öiöstanács új tanuk 
megidérése végett elnapolta a tárgya­
lást.
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ad. 34.996 1938. VII. Versenytárgya- j 
• ási hirdetmény. Debrecen sz. kir. vá- ’ 
tos nagyerdei fürdőtelepinek hely szí- j 
nert termelt hidegvizei való ellátása 
céljából, kútfúrási gépi felszerelés, 
locsolóvezeték, tárolómedence, .szi­
vattyúház, toldalék építési munkái­
nak vállalatbaadására nyilvános ver­
senytárgyalást hirdetek. X közszállitas ,

alatt befejezendő. Az előírt, s sza­
bályszerűen kiállított aláírt ajánlat 

g összefűzve és a hátlapon cégszöveget 
tartalmazó pecséttel ellátva és »Aján­
lat nagyerdei fürdőtelep hidegvíz el­
látó berendezési munkálataira* fel­
irattal, pecséttel lezárt, sértetlen bo­
rítékban 1938. évi november 23-án d. 
e. 10 óráig Debrecen sz. kir. város 
közigazgatási iktató hivatalába nyúj­
tandó be. A beérkezett ajánlatok 
ugyanaznap d. e. 11 órakor a város­
háza kistanácstermében nyilvánosan 
bon tatnak fel, mely eljáráson ajánlat­
tevők. vagy meghatalmazol Iáik jelen

lehetnek. A kiírási műveletet, vala 
mint a jelen kivonatos versenytárgya­
lási hirdetményt kiegészítő részlete- 
versenytárgyalási feltételeket ajánlat- 
tevők Debrecen sz. kir. város Műszaki 
ügyosztályánál Csapó u. 33. sz. II. 12, 
sz. helyiségében kaphatják meg. Rész­
letes felvilágosítás kapható és a ter­
vek megtekinthetők a műszaki ügy­
osztály 19. sz. helyiségében. Ajánlat­
tevő ajánlatával a végleges döntésig 
marad kötelezettségben. A város fenn­
tartja magának a jogot arra, hogy a 
munkákat ajánlattevők között meg­
oszthassa, az ajánlatok közül az áraL-.
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VÁSÁROMON HIRnFTÖlNKNÉI. !

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR 
VASÁRNAP 70 FILLÉR

Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvf. 
tagosítással készséggel szolgá- 
o? ,,— Apróhirdetéseket este 
8 oralg felvesz a kiadóhivatal

Apróhirdetések
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

32 éves
varrónő elmenne 4-ik éves 
fiával jó úri családhoz sze­
rény fizetéssel. Házi mun­
kát is szívesen végez( Gu­
lyás Erzsébet, Hajdú me­
gye Bocskaykert. 3665

jumus
fájdulj
érejév

Eszti 
katoiikj 
ierencj 
ültem j 
vén D 
pok mj 
zásai i 
ve, haii 
keserű j 
mi szej 
tulok, i 
eun kát j 
gott. be 
dése.

Felvj 
Tatárpj 
ke hon 
azt mól 
tétségbj 
alatt r 
megcsi

Jteveleaés Központban
tiszta szoba fürdőszoba 
használattal november lő­
re olcsón kiadó. Cím a ki­
adóban. 3614

Eladó
jókarban levő hosszú bar­
na női báránybőr bur.da, 
Hatvan u. 1. I. kapú, III. 
em. 12-b. 3578

Legkitűnőbb xamatu siamos- 
vidéki

Tűzifát,
szenet, kokszot, brikettet 
télire már most szerezze be 
legolcsóbban Vágó József 
tűzifa- és szénkereskedésé­
ben »Margit-íürdőe mel­
lett. Telefon 10 24. Katona­
tisztek, altisztek, >Unió<- 
tagok beszerzőhelye. 2808

fajalmák
Csinosan

bútorozott uccai szoba egy 
esetleg 2 személynek, für­
dőszobák aszná latta l nov. 
15-re, továbbá egyszerűen 
bútorozott kis szoba azon­
nal kiadó. Fürdő u. 5. sz.

3617

legolcsóbban
Déligyümölcscsarnok
Arany bika mellett és a Hun­

gária palotában.

Feles gordonka,
kitűnő mester mű eladó. 
Késes ucca 22. Ráca J 
csinál.

Gyermek
mellé elmenne idősebb 
jobb házból való nő. — 
Könnyebb munkában se­
gítene. Esetleg idősebb 
gyengélkedő mellé fel­
ügyelni. Cím a kiadóban.

3627

Ebédlő,
félháló, garderőbe, előszo- 
bafal, stb. eladó, Sas u. 4.

Poloska irtást
cyán gázzal és lakások 
vizsga Iá sát felelősséggel 
bútorok kiirtását, darabon­
ként is vállalom. Kossuth 
u. 47. Nánássy. 3628

dtioUetido. Íatjuk meddő kai- 
. miért is! — m- 
■ ősi magyar kér-Légffitéses

kis udvari szoba kiadó. — 
Batthyány u. 17., félémé 
let 4.

Mindenes
bejárónőt jó bizonyítvány­
nyal felveszek, Péterfia u. 
48., keresztépület, hátul az 
udvarban. Jelentkezni reg- 
gel 9 órától. 560G

Ügyes
és szorgalmas egyént, le­
het nő is. lapkihordónaK 
felveszünk. megélhetést 
biztosítjuk. Cím a kiadó­
hivatalban, Piac u. 49.

35 v0

Kifutó
felvétetik Apolló divatáru 
ház, Piac u. 63. Íratom r '"«zett 

sen vált A a ;.iir- 
laron ragadott cs 

Hre! Mentünk a sö- 
Sesztergomi hídfő 
a a villanyfény sec

>LeIa<
zománcozott asztaltűzhe­
lyek, szénkályhák állan­
dóan raktáron. Készíti: 
Levenesik tűzhelyüzeme. 
Csapó ucca 87. Zománco­
zott tűzhelyek szakszerű 
javítása garancia mellett.

2882

Veszek
használt bútort, varrógé­
pet, pince- és padláslo­
mot. Hívásra jövök, And- 
ráskó, Csapó u. 16. Tele­
fon 32—11. 2996

Oktatás.Kifutó
fiút, vagy leányt 
üzletbe felveszek, 
János u. 62.

füszer-
Arany

3607 Hölgyeim 2
Szabni, varrni tanítok rö­
vid idő alatt, különös mód­
szerrel. Menyasszonyi, es­
télyi ruha, fehér szilbunda 
kikölcsönözhető. Varga u. 
12., 7. ajtó. 3675

E meg!
meg ed
magyal
közötti!
hánysz
partróL
apám ?
a part.
zás, én
egyszej
legyen!
minden
papja j
magani
szá.nyj
elpusztj
kusok.
den, tej

házból való tanulót felve­
szek, Varga, Mester u. 39.

3682

Házőrző kutyát,
nagyobb fajtát megvételre 
keresek. Cím a kiadóban.

3580 Kokszkosár
kölcsönzés épületeknél, fal 
szárításhoz, _ kapható Se 
bestyén Lajos építésivál­
lalat telepén. Fürdő u. 2.

3535

Takarításért,
mosásért lakást adok. Für- 
dő u. 5. szám. 3611

Bejárónő,
vagy bennlakó nő felvéte­
tik. Főzni tudó előnyben. 
József kir. herceg u. 39., 
keresztépület.

Tűzharcos
nyugdíjas alkalmazott ke­
res pénzbeszedői, eljárói 
esetleg raktárnoki állást 
Cím a kiadóban. 3437

Ajánlat'50 fülér
1 óra. Angol, olasz, német 
nyelvtanfolyamok. Érdek­
lődni a kiadóban. 2226

■an mindeű, önkin 
?u, minden, hogy 
partok üa 
iságg’’ » en, a 

Isten ». 
apn&k ...uiuisaia 
ívtunk ide titeket 
■efoimátusok, nj1 

életereje katoli- 
t, van, és lesz aim

Libaaprólék
kapható, füstölt libahús 10 
dkg 28 fillér, libaszalámi 
36 fillér, Heisz, Simonffy 
u. 5. Tejpiac. 3492

Női fekete felikabát 
P 22-től, férfi télikabát P 
25-től kapható Vágó Sán­
dortól. Csapó u. 10. 3581

amtNyugalmazott
tisztviselő polgári iskolai, 
valamint 1—3 osztályú 
gimnáziumi tanulók kor­
repetálását vállalja sze­
rény díjazás mellett. Cím 
a kiadóban. 3595

Született
német nyelvórát ad; 24 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 41., ud­
varban. 3059

1—2
gyermek mellé elmenne 
négy középiskolát végzett 
középkorú nő. Cmí a ki­
adóban. 3603

Vidéki •
városban négytagú család 
keres meglevő háztartási 
alkalmazott mellé orth. 
kóser háztartásban jártas 
lányt, vagy asszonyt. — 
Ajánlatot »Jó bánásmód* 
jeligére kiadóba. 3664

Úri
nőt lakásra, esetleg telje* 
ellátásra elfogad, őz vég 5 
lelkészné, Burgondia 2.

368(
Jtiadá lakás.

akkor ■ 
unom 11 

Én l| 
cainkafl 
liatalsil 
megett 1 
kin lódéi 
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kát, ail 
dód, h(f 
dig és I 
még a I
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A in of ’, 
is marst* 
tak, mii 
az tőrt| 
áz lett, I 
mi végi

Rőfös
és maradék vásárlásával 
keresse fel bizalommal 
Kertész Sándornó céget 
Pontos kiszolgálás. Degen- 
feld tér 3. 2913

Kétszobás
fürdőszobás lakás elköltö­
zés miatt átadó, Simon ffy 
u. 51. szám. 3679

Budapesten
úrleányoknak, úrhölgyek 
nek teljes ellátás havi 5f 
pengő, csak lakás 18 pen 
gő. Teréz krt. 18. III. I.. 
Rákóczi út 59. III. 2., Jó­
zsef krt. 55. II. 8., Szent 
István krt. 1. III. 5. Te­
lefon: 14—25—70. 317C

Állási UecesáU
fok magunkra
Jiallotlad a ví
3c szórtak. L 1 küzduttuiib 
iir. szembfO.1,

Uccai
bútorozott szoba, 2 szemé­
lyes kiadó, Miklós u. 10.

3668

IrattanBőrkereskedösegéd.
aki jelenleg is állásban 
van, állást változtatna, bi- 
? nyit ványai 6—8 évesek. 
Elsőrendű szak- és munka­
erő. Jelenlegi állásában is 
negyedik éve van. László 
■Jenőné, Szent Anna u. 31.

3680

Egy cím,
mely sokat ér: Maradék­
üzlet. Dégenfeld-tér 11. sz, 
Tiszapalota. Király fűszer 
üzlet oldalán, 2997

Házhelyek
a Híd ucca 14. szám alatt 
valamint hétszoL.ís ház n 
közismert Bagolyvár ven­
déglővel eladók. 23nS

Hatvan u. 6. számú
bérházban 1939 májusra 
kiadó egy bárom szoba, 
fürdőszoba, konyha, ka­
mara, cseléd- és fürdőszo­
báitól álló lakás központi 
fűtéssel, állandó melegvíz- 
szolgáltatással. díjmentes 
lifthasználnttal. 3676

CD fiai mu:msttfiu ízhesseu.Paula!
modern fodrászatába meg­
érkezett a legújabb dauer­
gép, divatszínre festés, es­
télyi friznrák, szolid ki­
szolgálás. Piac 77. em. 3528

Eladás Özvegy
úri asszony szép lakásába 
díjtalan lakás-fűtésért in­
telligens társnőt keres, —
Sas u. 4. I. 5. 3674

Keres* tény
tisztviselőnő vállalna bár­
milyen irodai munkát, — 
Kachta Valéria, Mária 
oócs. 3525

Vashordók,
fotyíonégö kályhák, hasz­
nált jó állapotban jutá­
nyosait eladók, Simon ffy

Perzsaszőnyeg,
művészies javítás, garan­
ciával csak Tiitündjánnál 
Arany János u. 34.
_____ 3395

Bútorozott
szoba azonnal kiadó, Mik­
lós u. 37., szabónál. 3678Idősebb házaspárhoz,

vagi’- 1—2 gyermek mellé 
izr. családnál, vagy sza­
kácsuknak elmennék, Jó­
zsef kir. herceg u. 22. özv, 
Jakabnó. 3650

Négy szobás 
modern lakás kiadó 
vember 1-re Szénben 
23. Érdeklődni Alföld 
karóknál.

iásokTáskagramofon
teljesen új olcsón 
Miklós n. 8.. kereszté

Király kávéi
kitűnőek. Aromás, 
ben a vevő előtt pöt
Dégenfeld-tér 1L"

inu a,kariunk,

'f-


